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Μετεκλογικό το προηγούµενο τεύχος αγαπητοί συνάδελφοι µε-
τεκλογικό και αυτό…. Μετά τις εκλογές του ΤΕΕ/Τ∆Μ σειρά είχαν οι
αυτοδιοικητικές εκλογές 2010 που λίγο ή πολύ µας επηρέασαν
όλους… Αν και το κλίµα, λοιπόν που διανύσαµε το προηγούµενο διά-
στηµα ήταν προεκλογικό ωστόσο καµία εξέλιξη δεν µπορεί να αφαι-
ρέσει από το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας/Τµήµα ∆υτικής
Μακεδονίας, το δικό µας φορέα, να έχει τη δική του φωνή σε όλα
όσα διαδραµατίζονται στην αιρετή πλέον περιφέρεια και αφορούν
όλους τους διπλωµατούχους µηχανικούς….

Βεβαίως θα σας γυρίσουµε λίγο πίσω, όταν οι περισσότεροι από
εµάς απολαµβάναµε τον ήλιο και τη θάλασσα γεµίζοντας το µικρό ή
µεγάλο καλοκαιρινό µας διάλειµµα…

Η λειτουργία του ΤΕΕ/Τ∆Μ, βεβαίως, συνεχής και αδιάλειπτη µε
παρεµβάσεις επιστηµονικού χαρακτήρα σε όλα τα επίκαιρα θέµατα
και ως θεσµοθετηµένος τεχνικός σύµβουλος της πολιτείας…

Έτσι, λοιπόν, στις σελίδες αυτού του τεύχους θα ενηµερωθείτε
για όλες τις δράσεις, τις τοποθετήσεις και θέσεις του ΤΕΕ/Τ∆Μ σε
όλα όσα µας απασχόλησαν ως µηχανικούς το τρίµηνο Ιούλιο – Αύ-
γουστο – Σεπτέµβριο…

Και επειδή το περιοδικό «ΤΟ ΕΡΓΟΝ» δηµιουργήθηκε ως ένα
βήµα διαλόγου και πληροφόρησης προς όλους τους µηχανικούς η
συντακτική οµάδα ζητά τη συνεργασία σας… Γι’ αυτό το λόγο σκε-
φτήκαµε να εγκαινιάσουµε µία νέα στήλη µε τίτλο «ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ –
απόψεις», όπου θα φιλοξενεί τα άρθρα σας για θέµατα επιστηµο-
νικά, τεχνικά, ενηµερωτικά προκειµένου να δώσουµε ακόµη µεγα-
λύτερη δυναµική σε ένα µέσο έκφρασης, διαλόγου και ανταλλαγής
θέσεων προς όφελος πάντα των συναδέλφων διπλωµατούχων µη-
χανικών…

Η συντακτική οµάδα του ΤΕΕ/Τ∆Μ περιµένει όλους εσάς να βοη-
θήσετε στο έργο της. Μπορείτε να επικοινωνείτε στο tee_koz@tee.gr
ή στο τηλέφωνο 24610 28030. Το µόνο που χρειάζεται είναι το κεί-
µενό σας σε ηλεκτρονική µορφή (να µην υπερβαίνει τις 500 λέξεις)
και µία φωτογραφία…

Επιπλέον σε σύντοµο χρονικό διάστηµα το κενό της έντυπης έκ-
δοσης έρχεται να καλύψει η νέα ιστοσελίδα του ΤΕΕ/Τ∆Μ, µε επι-
καιροποιηµένα στοιχεία για όλες τις δράσεις του επιµελητηρίου…

ΗΗ  σσυυνντταακκττιικκήή  εεππιιττρροοππήή
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Τον ευχαριστούµε θερµά...
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µικρές ειδήσεις - µικρές ειδήσεις - µικρές ειδήσεις
• «Γνωµοδότηση του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. για τη ΜΠΕ για

τη λειτουργία των λιγνιτωρυχείων  Πτολεµαίδας»

Η ∆.Ε. του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. αποδέ-
χτηκε οµόφωνα τις προτάσεις
της Ο.Ε.  «Γνωµοδότηση του
Τ.Ε.Ε./ Τ.∆.Μ. για τη ΜΠΕ για τη
λειτουργία των λιγνιτωρυχείων
Πτολεµαίδας που βρίσκονται
στην περιοχή Πτολεµαίδας Ν.

Κοζάνης» τις οποίες κατέθεσε στη συνεδρίαση του Νο-
µαρχιακού Συµβουλίου, που πραγµατοποιήθηκε τον
µήνα Ιούλιο, σαν απαραίτητη προϋπόθεση για την απο-
δοχή της ΜΠΕ. Η ∆ιοικούσα Επιτροπή ζήτησε τη λήψη
πολιτικής απόφασης για την παροχή µεγαλύτερου χρο-

νικού διαστήµατος για διεξοδικότερη µελέτη της παρού-
σας ΜΠΕ, υπό το πρίσµα των αναµενόµενων και
σχεδιαζόµενων περιβαλλοντικών και αναπτυξιακών
δράσεων από την τοπική κοινωνία. Παράλληλα πρότεινε
στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο την αποκατάσταση των εδα-
φών και τις προβλεπόµενες χρήσεις γης, λαµβάνοντας
υπόψη και τις σύγχρονες διεθνείς πρακτικές. Άποψη του
ΤΕΕ/Τ∆Μ είναι ότι η ΜΠΕ πρέπει να είναι µέρος ενός
συνολικού επιχειρησιακού σχεδίου για την περιοχή και
για το οποίο θα συνδράµει και ως τεχνικός σύµβουλος.

• Το ΤΕΕ/Τ∆Μ για το ρήγµα Μαυροπηγής

Το ΤΕΕ/Τ∆Μ από την πρώτη στιγµή κινητοποιήθηκε για
την εξέταση και παρακολούθηση της εξέλιξης του φαι-
νοµένου των επιφανειακών ρηγµατώσεων στον οικι-
σµό της Μαυροπηγής. Ένα θέµα το οποίο τέθηκε
επανειληµµένως στο τραπέζι του διαλόγου κατά τη
διάρκεια των συνεδριάσεων των διοικουσών επιτρο-
πών. Σηµειώνεται ότι έπειτα από απόφαση της ∆ιοι-
κούσας ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/Τ∆Μ ∆ηµήτρης

Μαυροµατίδης, ο Αντιπρόεδρος Αθανάσιος Κακάλης
και ο Παντελής Παπαγόρας στις 16 Σεπτεµβρίου συ-
ναντήθηκαν µε την διευθύντρια του Λ.Κ.∆.Μ. Όλγα
Κουρίδου, επισηµαίνοντας ότι το ΤΕΕ/Τ∆Μ θα παρα-
κολουθεί την εξέλιξη του φαινοµένου αλλά και τη δια-
δικασία µετεγκατάστασης του οικισµού.

• Η νέα ηλεκτρονική πύλη του ΤΕΕ/Τ∆Μ

Το Τ.Ε.Ε./ Τµήµα ∆υτικής Μακεδονίας. πολύ σύντοµα
αποκτά νέα ολοκαίνουργια, πλήρως αναβαθµισµένη,
υπερσύγχρονη ηλεκτρονική στέγη. Η παλαιά επίσηµη
ιστοσελίδα του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. ( www.tdm.tee.gr ) ανακαι-
νίζεται εκ βάθρων και µέχρι το τέλος του χρόνου θα δώσει
τη θέση της στο νέο επίσηµο δυναµικό portal του Τµήµα-
τος. Η νέα ηλεκτρονική πύλη θα έχει τη δυνατότητα να
παρέχει πλήθος πληροφοριών και ενηµερώσεων που
αφορούν τις τελευταίες εξελίξεις στον κλάδο των µηχα-
νικών πανελληνίως αλλά και ειδικότερα της Περιφέρειας
της ∆υτικής Μακεδονίας. Επίσης θα παρέχει πλήθος απα-
ραίτητων ηλεκτρονικών εντύπων όπως και υπηρεσία ενη-
µέρωσης χρηστών µέσω αποστολής e-mail (newsletter).
Οι υπόλοιπες δυνατότητες της επίσηµης ιστοσελίδας, εξει-
δικευµένες και µη, σύντοµα στις οθόνες σας….

• Και επειδή µια εντελώς καινούργια επίσηµη ιστοσε-
λίδα χρειάζεται και το ενδεδειγµένο στόλισµα, λέγε
µε logo ή ελληνιστί λογότυπο, το Τ.Ε.Ε./ Τµήµα ∆υτι-
κής Μακεδονίας καλεί όλα τα µέλη του να συµβάλ-
λουν δηµιουργικά µε εφόδια την καλλιτεχνική
ανησυχία και την αποδεδειγµένη γνώση εξειδικευµέ-
νου λογισµικού που διαθέτουν, ώστε  η επίσηµη ηλε-
κτρονική πύλη του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. να αποκτήσει
λογότυπο. Στείλτε λοιπόν τις όποιες προτάσεις σας,
σχεδιαστικές και γραφιστικές στο ηλεκτρονικό ταχυ-
δροµείο  του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. το οποίο είναι:
tee_koz@tee.gr
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1. Στο γραφείο ΕΤΑΑ  ΤΣΜΕ∆Ε της Κοζάνης οι µόνιµοι
υπάλληλοι είναι δύο (2) ενώ έπρεπε να είναι τουλά-
χιστον τέσσερις (4). Το πρόβληµα επιδεινώθηκε τους
καλοκαιρινούς µήνες µε τις προβλεπόµενες άδειες
του προσωπικού. Ήδη ως ΤΕΕ/Τ∆Μ µεριµνήσαµε για
την υποβοήθηση λειτουργίας των γρα-
φείων σας στην Κοζάνη µε κάλυψη της
δαπάνης µε την χρηµατοδότηση κατά δύο
(2) µήνες µίας υπαλλήλου που έχετε
(µέσω Stage) στο γραφείο της Κοζάνης
και της οποίας η σύµβαση λήγει εντός
των ηµερών. Θεωρήσαµε σκόπιµο µε
απόφαση της ∆.Ε. να προβούµε σε αυτήν
την ενέργεια για να σας δώσουµε το
απαραίτητο χρονικό διάστηµα να επιλύσετε το πρό-
βληµα.

2. Υπάρχει έλλειψη ιατρού µε αποτέλεσµα να µην µπο-
ρεί να γίνει η κάλυψη των ιατροφαρµακευτικών δα-
πανών και να έχουν έρθει σε ιδιαίτερα δυσχερή
οικονοµικά θέση συνάδελφοι διπλωµατούχοι Μηχα-
νικοί (συνταξιούχοι και µη). Παρακαλούµε για την
άµεση επίλυση του θέµατος µε την πρόσληψη µόνι-
µου ιατρού για την εξυπηρέτηση των µηχανικών της
∆υτικής Μακεδονίας. 

3. Γραφείο ΕΤΑΑ ΤΣΜΕ∆Ε στα Γρεβενά δεν υπάρχει µε
αποτέλεσµα η εξυπηρέτηση να γίνεται από την Κο-
ζάνη. Παρακαλούµε να µεριµνήσετε για τη δηµιουρ-
γία του.

4. Το Γραφείο του ΕΤΑΑ ΤΣΜΕ∆Ε στην Καστοριά είναι
στελεχωµένο µε έναν υπάλληλο και χρειάζεται η
πρόσληψη τουλάχιστον ενός ακόµη για προφανείς
λόγους.

5. Υπάρχουν µεγάλες καθυστερήσεις στην έναρξη λει-
τουργίας του περιφερειακού γραφείου ΕΤΑΑ
ΤΣΜΕ∆Ε στην Φλώρινα.

Κύριε Πρόεδρε, η παρούσα κατάσταση δεν µπορεί να
συνεχιστεί και δεν µπορεί να γίνει ανεκτή από το σύ-

νολο των µηχανικών της ∆υτικής Μακεδονίας. Αναµέ-
νουµε άµεσα τις ενέργειες σας.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της ∆ιοικούσας Επι-
τροπής Μηχανικών και Ε.∆.Ε µε έγγραφό του αναφέρει

ότι η ∆ιεύθυνση Υγειονοµικού του ΕΤΑΑ έχει
προβεί σ' όλες τις απαραίτητες ενέργειες για
σύναψη σύµβασης µίσθωσης έργου µε ιατρούς
και οδοντιάτρους, συνολικού αριθµού 106
ελεγκτών ιατρών µε διάρκεια έργου 12 έως 18
µήνες προς διάθεση του Ταµείου και η οποία
εγκρίθηκε µε το πρωτ.3263/4-2-2010 έγ-
γραφο του ΑΣΕΠ.  Επίσης αναφέρει ότι από τον
Ιανουάριο του 2010 µέχρι και σήµερα δεν έχει

ολοκληρωθεί η έγκριση της δαπάνης αυτής, από την κυ-
βέρνηση, παρόλο που βαρύνει τον προϋπολογισµό του
ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕ∆Ε και δεν επιχορηγείται από τον κρατικό
προϋπολογισµό και έχει εγκριθεί και υπογραφεί από τον
ΑΣΕΠ  επισηµαίνοντας ότι:

«Η καθυστέρηση πρόσληψης ελεγκτών γιατρών δη-
µιουργεί τα ακόλουθα προβλήµατα:

1. Αδυναµία ελέγχου των φαρµακευτικών δαπανών.

2. Αδυναµία πρωτογενούς ελέγχου –έλεγχος εισαγω-
γών και εξετάσεων σε νοσοκοµεία και κλινικές από
ελεγκτές ιατρούς και δευτερογενούς ελέγχου – επα-
λήθευσης στα τιµολόγια των δαπανών.

3. Αδυναµία ελέγχου εγκρίσεων συνταγών άνω των
150€ σε όλη την επικράτεια µε αποτέλεσµα την αδυ-
ναµία εξυπηρέτησης των ασφαλισµένων και ειδικά
εκείνων που πάσχουν από χρόνια νοσήµατα.

4. Έντονες διαµαρτυρίες και αποστολή εξώδικων από
ασφαλισµένους και Συλλόγους ασφαλισµένων.» Και
καταλήγει:

«Είναι αυτονόητο ότι η καθυστέρηση στην πρόσληψη
ελεγκτών ιατρών αυξάνει ανεξέλεγκτα τις δαπάνες κα-
θιστώντας τις πολύ υψηλότερες του κόστους πρόσληψης
των ελεγκτών αυτών.»

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΕΕ/Τ∆Μ ΓΙΑ ΤΣΜΕ∆Ε
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Την αναγκαιότητα άµεσης επίλυσης των προβληµάτων των γραφείων ΕΤΑΑ ΤΣΜΕ∆Ε ∆υτικής Μακεδονίας επι-
σηµαίνει µε επιστολή που απέστειλε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας – Τµήµα ∆υτικής Μακεδονίας προς τον
Πρόεδρο της ∆ιοικούσας Επιτροπής Τοµέα Μηχανικών και Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων ΕΤΑΑ Ιωάννη Γαµβρίλη.

Ο Πρόεδρος της ∆ιοικούσας Επιτροπής  του ΤΕΕ/Τ∆Μ µετέβη στην Αθήνα όπου είχε επαφές για θέµατα λει-
τουργίας του ασφαλιστικού φορέα των µηχανικών, θέτοντας το ζήτηµα έλλειψης ιατρικού και λοιπού προσωπικού
που δε µπορεί να καλύψει τις τρέχουσες ανάγκες.

Σηµειώνεται ότι η ∆ιοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/Τ∆Μ έχει γνωστοποιήσει το συγκεκριµένο πρόβληµα µέσω
επιστολών τόσο προς το κεντρικό ΤΕΕ αλλά και όλα τα περιφερειακά τµήµατα.

Πιο συγκεκριµένα το ΤΕΕ/Τ∆Μ  επισηµαίνει τα εξής:
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Η ∆ιοικούσα Επιτροπή του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας Τµήµατος ∆υτικής Μακεδονίας ασχολήθηκε µε το
θέµα των επιφανειακών ρηγµατώσεων στον οικισµό Μαυροπηγής, που απασχολεί έντονα την κοινωνία, τους φορείς
και τις αρχές της περιοχής µας. Μετά από επαφές µε τους αρµόδιους φορείς και αναλυτική συζήτηση σε συνεδριάσεις
της κατέληξε στα παρακάτω:

Για την αντιµετώπιση του φαινοµένου απαιτείται συνεχής παρακολούθηση στα πλαίσια διεπιστηµονικής συνερ-
γασίας και σύγκλισης των µελετητικών οµάδων.

Σήµερα για την διατύπωση γνώµης, απασχολούνται τρεις διαφορετικοί φορείς στα πλαίσια του ρόλου και των υπο-
χρεώσεών τους: η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης µε τη συνεργασία του ΙΓΜΕ, η ∆ΕΗ µε τα εξειδικευµένα στε-
λέχη της και ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας µε καθηγητές του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.

Προκειµένου να διατυπωθεί κατά το δυνατόν ασφαλής πρόβλεψη της εξέλιξης του φαινοµένου, που είναι ζητού-
µενο για την ασφάλεια των κατοίκων της Μαυροπηγής, προτείνουµε τη συνεργασία των µελετητικών φορέων και οµά-
δων στα πλαίσια αντίστοιχης συνεργασίας των εµπλεκόµενων φορέων.

Το αιτούµενο αυτών των συγκλίσεων και συνεργασιών πρέπει να αποτυπώνει την εξέλιξη του φαινοµένου σε
ικανό βάθος χρόνου. Κάθε άλλη προσέγγιση του θέµατος πιθανόν να λειτουργήσει αποπροσανατολιστικά και να επι-
τείνει τη σύγχυση.

Σε κάθε περίπτωση η ∆ιοικούσα Επιτροπή θεωρεί ότι επιβάλλεται η επίσπευση των διαδικασιών µετεγκατάστα-
σης του οικισµού της Μαυροπηγής που αποτελεί δέσµευση της ∆ΕΗ και της πολιτείας. Για το σκοπό αυτό απαιτείται
η θέσπιση και εφαρµογή συγκεκριµένου χρονοδιαγράµµατος που πρέπει άµεσα να ανακοινωθεί.

Το ΤΕΕ/Τ∆Μ θα συνεχίσει να παρακολουθεί τόσο την εξέλιξη του φαινόµενου όσο και τη διαδικασία µετεγκατά-
στασης, µέσω σχετικής Οµάδας Εργασίας. Είναι προφανές ότι το ΤΕΕ/Τ∆Μ παραµένει στη διάθεση των φορέων για οποι-
αδήποτε  συνδροµή στα πλαίσια του ρόλου του. 

Το  ρήγµα  βρ ίσκε τα ι  µε ταξύ  του  ορυχε ίου  Μαυροπηγής  της  ∆ΕΗ  κα ι  του  ο ι κ ισµού

Επισηµάνσεις για το ρήγµα Μαυροπηγής 
και την αναγκαιότητα άµεσης 

µετεγκατάστασης του οικισµού
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Η αναφορά το τελευταίο διάστηµα σε απαίτηση ευ-
ρωπαίων αξιωµατούχων για πώληση του 40% των λι-
γνιτικών και υδροηλεκτρικών µονάδων της ∆ηµόσιας
Επιχείρησης Ηλεκτρισµού συνιστά µια πολύ µεγάλη πρό-
κληση. Εάν η απαίτηση αυτή αληθεύει, τότε επιβεβαι-
ώνονται οι ανησυχίες εκείνων που θέλουν την τρόικα να
εξυπηρετεί συµφέροντα µεγάλων ξένων ολιγοπωλιακών
επιχειρήσεων, όχι µόνο στον τοµέα της ενέργειας αλλά
και σε άλλους τοµείς κοινής ωφέλειας µείζονος σηµα-
σίας για την οικονοµική, κοινωνική, ακόµα και εδαφική,
συνοχή της χώρας, όπως το νερό, ο σιδηρόδροµος, τα
ταχυδροµεία και οι τηλεπικοινωνίες.

Οι αναφορές του Μνηµονίου για τα θέµατα ενέργειας
περιλαµβάνουν τρία θέµατα:

• Την απελευθέρωση της χονδρικής αγοράς ηλεκτρι-
κής ενέργειας και τον εξορθολογισµό των τιµολο-
γίων για τους καταναλωτές.

• Τον διαχωρισµό των δραστηριοτήτων ηλεκτρικής
ενέργειας και φυσικού αερίου, (που στη χώρα µας
είναι πραγµατικότητα)

• Την ενίσχυση της ανεξαρτησίας και των αρµοδιοτή-
των της ΡΑΕ.

Η πιο ακραία, ακόµα και η πλέον διαστρεβλωµένη ερ-
µηνεία αυτών των αναφορών δεν µπορεί να οδηγήσει
στην απαίτηση για πώληση λιγνιτικών και υδροηλεκτρι-
κών µονάδων. Η λογική ότι η πρόταση αυτή διατυπώθηκε
πέραν των απαιτήσεων του µνηµονίου, γιατί έτσι δια-
σφαλίζονται οι πιστωτές της χώρας, θα πρέπει ιδιαίτερα
να προβληµατίσει αυτούς που έναν όχι συνήθη, εξαιρε-
τικά σηµαντικό αλλά οπωσδήποτε νόµο τον έχουν ανα-
γάγει σε υπέρ Συνταγµατικό
κείµενο. Με την ίδια αντίληψη,
πάντως,  θα έπρεπε να απαιτή-
σουν από τη γαλλική EDF να πω-
λήσει το 40% των πυρηνικών
και υδροηλεκτρικών µονάδων
της. 

Εάν η απαίτηση δεν αλη-
θεύει, θα πρέπει να διερευνη-
θούν ποια εγχώρια συµφέροντα,
κρυβόµενα πίσω ή και πέραν
από το µνηµόνιο, υποκινούν την
απαξίωση της ∆ΕΗ. Η διασφάλιση της µακροχρόνιας
ενεργειακής επάρκειας της χώρας, η έµπρακτη κατοχύ-
ρωση του δικαιώµατος κάθε πολίτη στην ενέργεια και η

προστασία του περιβάλλοντος απαιτούν την διατήρηση
στο ακέραιο του παραγωγικού δυναµικού της ∆ΕΗ αλλά
και τον εκσυγχρονισµό της επιχείρησης µε άξονα το ∆η-
µόσιο Συµφέρον και την αειφόρο ανάπτυξη.

Είναι αναγκαίο να υπάρξει απεγκλωβισµός των υφι-
στάµενων πολιτικών και ρυθµιστικών αρχών από την
πάση θυσία ανάπτυξη του «ανταγωνισµού για τον αντα-
γωνισµό». Πραγµατική «στρέβλωση» δεν αποτελεί το
∆ικαίωµα των πολιτών στο δηµόσιο αγαθό Ενέργεια,
αλλά η δήθεν «απελευθέρωση» της αγοράς που οδηγεί,
όπως έχει αποδείξει η διεθνής εµπειρία αλλά και η ανά-
λυση των ελληνικών συνθηκών, στην επικράτηση ιδιω-
τικών ολιγοπωλίων, σε απολύσεις εργαζοµένων,
ανύπαρκτες επενδύσεις και υψηλή –στα όρια της κερδο-
σκοπίας -  κερδοφορία. Ενδεικτικό των κινδύνων που εγ-
κυµονούν για το κοινωνικό σύνολο οι υφιστάµενες
πολιτικές είναι το γεγονός ότι, στο όνοµα, δήθεν, της
άρσης των «στρεβλώσεων» στην αγορά ενέργειας, προ-
αναγγέλλονται σήµερα αυξήσεις στα οικιακά τιµολόγια
µέχρι και 40%.

Υπενθυµίζεται ότι η χονδρική αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας έχει «απελευθερωθεί» θεσµικά στη χώρα µας
πριν από 11 χρόνια και είναι σε εξέλιξη η εφαρµογή της
σχετικής Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2009/72, η οποία θέτει
ως στόχο να αντιµετωπίσει τις στρεβλώσεις της αγοράς
που υπάρχουν στις διάφορες χώρες.

Επίσης υπενθυµίζεται ότι από τότε έχουν παραχωρη-
θεί σε ιδιώτες Άδειες Παραγωγής για µεγάλους υδροη-
λεκτρικούς σταθµούς (π.χ. Αγ. Νικόλαος Αράχθου,
Αυλάκι Αχελώου), που δεν κατασκευάστηκαν. Κανένας
δε ιδιώτης δεν ζήτησε Άδεια Παραγωγής λιγνιτικού σταθ-

µού. Προτιµήθηκαν οι µονάδες µε
φυσικό αέριο που έχουν πολύ
φθηνότερο κόστος επένδυσης
και πολύ µικρότερο χρόνο κατα-
σκευής.

Στην ενέργεια το µεγάλο κό-
στος επένδυσης και λειτουργίας
σχετίζεται µε τις αρχικές υποδο-
µές και το είδος του καυσίµου.
Είναι φανερό ότι πρέπει να υπάρ-
ξουν κόκκινες γραµµές στην
ενεργειακή πολιτική και στην πα-

ραχώρηση της δηµόσιας περιουσίας. Οι επιστηµονικοί
φορείς που συσπειρώνονται γύρω από τα θέµατα της
ανάπτυξης θα τις υπερασπισθούν.

∆ΕΗ: Υπάρχουν κόκκινες γραµµές
Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΤΕΕ
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Η ∆ιοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ / Τµήµατος ∆υ-
τικής Μακεδονίας, σε έκτακτη συνεδρίασή της,  το-
ποθετήθηκε στις 6 Αυγούστου 2010 αναφορικά
µε τα σενάρια πώλησης µέρους των λιγνιτικών και
υδροηλεκτρικών µονάδων  της ∆ΕΗ Α.Ε.

Τονίσαµε τότε, ότι µια τέτοια εξέλιξη είναι ιδι-
αίτερα αρνητική – απαγορευτική – για τη ∆υτική
Μακεδονία, διότι θα επιφέρει δραµατικές και πρω-
τίστως µη προβλέψιµες αλλαγές της οικονοµικής
δραστηριότητας στην περιοχή µας. 

Το ΤΕΕ / Τµήµα ∆υτικής Μακεδονίας διαχρο-
νικά και έµπρακτα, στηρίζει το δηµόσιο χαρακτήρα
της ∆ΕΗ Α.Ε. και τον πρωταγωνιστικό της ρόλο στα
ενεργειακά δρώµενα της χώρας, µε τους όρους και
τις προϋποθέσεις που επιβάλλουν οι διεθνείς πε-
ριβαλλοντικές Οδηγίες και Κανονισµοί, που δε-
σµεύουν και την Ελλάδα.  

Ωστόσο, θεωρούµε ότι τα εναλλακτικά σενάρια
απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής  ενέρ-
γειας θα πρέπει να συνοδεύονται απαραίτητα
από την αναγκαία τεκµηρίωση,  σχετικά µε τις οι-
κονοµικές, κοινωνικές και αναπτυξιακές επιπτώ-
σεις στην περιοχή εφαρµογής τους, δηλαδή στην
Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας. 

Τα ερωτήµατα εγείρονται αβίαστα:

• Πότε θα ανακοινωθεί το αναθεωρηµένο Επιχειρη-
σιακό Σχέδιο της ∆ΕΗ Α.Ε. για την επόµενη πεν-
ταετία;

• Συνεχίζεται ή όχι το επενδυτικό πρόγραµµα της
Επιχείρησης στη ∆υτική Μακεδονία;

• Σχεδιάζεται και πώς, η µεταλιγνιτική εποχή στο
µεγαλύτερο Ενεργειακό Κέντρο της Ελλάδας; 

• Τι θα συµβεί µε τις θέσεις εργασίας;

• Τι θα συµβεί µε τις υποχρεωτικές, αλλά και ανα-
µενόµενες περιβαλλοντικές επενδύσεις της ∆ΕΗ
Α.Ε. στην περιοχή µας;

• Θα δοθεί  ικανός χρόνος για την αναγκαία δηµό-
σια  διαβούλευση;

Κάθε πιθανό σενάριο εφαρµογής, θα πρέπει
απαραιτήτως να αξιολογηθεί µε γνώµονα την ανα-
πτυξιακή προοπτική και το έννοµο συµφέρον της
περιοχής µας. ∆ιαφορετικά, οι εναλλακτικές «ισο-
δύναµες λύσεις» κινδυνεύουν να επιφέρουν «πο-
λυδύναµα προβλήµατα», τα οποία θα εντείνουν
δραµατικά και ανεξέλεγκτα την αναπτυξιακή ασφυ-
ξία  ολόκληρης της ∆υτικής Μακεδονίας και προ-
φανώς του Ενεργειακού της Κέντρου, που τόσο
απλόχερα συνεισέφερε στην Εθνική Οικονοµία
εδώ και 50 χρόνια.

Θέσεις - προβληµατισµοί 
για τα σενάρια απελευθέρωσης ενέργειας 
και τις πιθανές επιπτώσεις τους στην περιοχή µας…

ΤΕΕ/Τµήµα ∆υτικής Μακεδονίας
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΟΡΥΧΕΙΩΝ
ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ, ∆ΕΗ Α.Ε., Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Για την αξιολόγηση της Μ.Π.Ε., λήφθηκαν υπόψη νοµοθετικές ρυθ-

µίσεις, διοικητικές πράξεις, πρότυπα και κατευθύνσεις για την προστα-
σία του περιβάλλοντος και την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και
δραστηριοτήτων.

ΓΕΝΙΚΑ
Λαµβάνοντας υπόψη το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχε-

διασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης ∆υτικής Μακεδονίας (26295/1-07-
03 (ΦΕΚ 1472Β’/9-10-03) Απόφ. Γ.Γ. Περιφ. ∆υτ. Μακεδ.), κεφ.2,
παρ.2.2.3.2-εδ.35 και κεφ.3, παρ.3.1-εδ.48, που έστω και γενικά ανα-
φέρονται στη δραστηριότητα της ∆ΕΗ Α.Ε. στην Περιφέρεια ∆υτικής Μα-
κεδονίας, ειδικότερα στους Νοµούς Κοζάνης και Φλώρινας, πιστεύουµε
ότι θα πρέπει να είµαστε πλέον ως τοπική κοινωνία πολύ πιο αυστηροί
στις επιλογές µας και σίγουρα πιο απαιτητικοί στις διεκδικήσεις µας και
όλο αυτά ίσως για τις ερχόµενες γενιές!! 

Ουσιαστικά µε την παρούσα Μ.Π.Ε. ζητείται η έγκριση τροποποί-
ησης των περιβαλλοντικών όρων λειτουργίας των Ορυχείων Πτολε-
µαΐδας της ∆ΕΗ Α.Ε. σύµφωνα µε τον αναθεωρηµένο σχεδιασµό της
ανάπτυξής τους. 

Οι λόγοι που επιβάλουν την αναθεώρηση της ανάπτυξης των Ορυ-
χείων Πτολεµαΐδας είναι:

- Η ανάγκη επέκτασης των Ορυχείων Πτολεµαΐδας στις περιοχές των
γειτονικών οικισµών Ποντοκώµης και Μαυροπηγής, καθώς µε βάση
τα πρόσφατα κοιτασµατολογικά δεδοµένα, από την υλοποίηση νέου
ερευνητικού προγράµµατος, συµπεραίνεται ότι οι οικισµοί Ποντο-
κώµης και Μαυροπηγής δεσµεύουν σηµαντική ποσότητα λιγνιτικού
αποθέµατος, της τάξης των 180x106 t λιγνίτη.

- Η ως άνω αύξηση του λιγνιτικού αποθέµατος τεκµηριώνει τεχνι-
κοοικονοµικά την κατασκευή και λειτουργία νέας σύγχρονης Λιγνι-
τικής Ατµοηλεκτρικής Μονάδας Πτολεµαΐδας V, ισχύος 550-660
MW στην περιοχή Πτολεµαΐδας καθώς τα νέα αποθέµατα συµβάλ-
λουν στην παράταση του παραγωγικού χρόνου λειτουργίας των ΑΗΣ
της περιοχής.

- Η ένταξη της νέας Λιγνιτικής Ατµοηλεκτρικής Μονάδας σε συνδυα-
σµό µε τη λειτουργία των υφιστάµενων ΑΗΣ επιβάλουν την αναθε-
ώρηση, (ποσοτικά και ποιοτικά), του µακροπρόθεσµου
προγραµµατισµού της εκµετάλλευσης των Ορυχείων Πτολεµαΐδας.
Οι περιοχές που διαχωρίζονται στην παρούσα Μελέτη Περιβαλ-

λοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) είναι:

• Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης: Τα όρια της παρουσιάζονται στον
Χάρτη 3 του Παραρτήµατος Ι.

• Άµεση Περιοχής Μελέτης: Η συνολική έκταση της άµεσης περιοχής
µελέτης είναι της τάξης των 216.000 στρ. και τα όρια της παρου-
σιάζονται στον Χάρτη 3 του Παραρτήµατος Ι.

• Άµεση Περιοχή Επέµβασης: Η συνολική έκταση της άµεσης περιο-
χής επέµβασης ανέρχεται σε 147.925,86 στρ. στην οποία συµπερι-
λαµβάνονται και οι σταβλικές εγκαταστάσεις Ακρινής. 

Στην παρούσα ΜΠΕ η προς Αδειοδότηση περιοχή περιλαµβάνει:

- Περιοχή καλυπτόµενη από εγκεκριµένους Περιβαλλοντικούς Όρους
Λιγνιτωρυχείων ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ  (ΚΥΑ/ΥΠΕΧΩ∆Ε/ οικ.189708/
3440/23-09-08).
(Τροποποίηση της µε αρ.πρωτ.οικ.114084/3671/23-10-03 
Κ.Υ.Α.ΥΠΕΧΩ∆Ε-ΥΠ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ-ΥΠ.ΓΕΩΡΓΙΑΣ)

- Περιοχή καλυπτόµενη από εγκεκριµένους Περιβαλλοντικούς Όρους
Λιγνιτωρυχείου Μαυροπηγής (ΚΥΑ/ΥΠΕΧΩ∆Ε/οικ.12413/2558/27-
08-09).
(Τροποποίηση της υπ.αρ.πρωτ.οικ.114084/3671/23-10-03 
Κ.Υ.Α./ΥΠΕΧΩ∆Εοικ.142453/753/23-02-06).

- Όρια περιοχής προς αδειοδότηση ΜΠΕ: «Επέκταση προς τα δυτικά
των λιγνιτωρυχείων Μαυροπηγής και Ν∆ πεδίου Πτολεµαΐδας,
Λ.Κ.∆.Μ., ∆ΕΗ Α.Ε., Ν. Κοζάνης», Αριθ. Πρωτ. κατάθεσης
146660/12-02-2010. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Είναι απαραίτητο να υπάρχει τοπογραφικό διάγραµµα και διά-

γραµµα προσανατολισµού, στα οποία να αποτυπώνονται οι περιοχές
και οι αντίστοιχες εκτάσεις που αναφέρονται στις προηγούµενες ΑΕΠΟ,
έτσι ώστε να µπορεί εποπτικά κάποιος να αναγνωρίζει τις νέες περιο-
χές δράσεως και για να µπορεί να γίνει σύγκριση, τόσο για τις θέσεις –
κατευθύνσεις των επεκτάσεων των εξορυκτικών δραστηριοτήτων, όσο
και για τα συνολικά εµβαδά των περιοχών που αναφέρονται στις πα-
λιές ΑΕΠΟ και στην νέα προτεινόµενη. 

2. Πρέπει να καταθέσει η ∆ΕΗ Α.Ε. τεχνική έκθεση συνοδευόµενη
µε αντίστοιχα τοπογραφικά διαγράµµατα, που να παρουσιάζεται τόσο η
πορεία της εκµετάλλευσης, όσο και αυτή της αποκατάστασης, τον πρώτο
µήνα κάθε έτους, στο Υ.ΠΕ.ΚΑ και στο Τµήµα Περ/ντος της Ν. Α. Κο-
ζάνης και θα παρακολουθεί την υλοποίηση των περιβαλλοντικών όρων,
σε συµφωνία µε την ΚΥΑ.οικ.114084/3671/23-10-03.

ΟΜΑ∆Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
Αµαραντίδης Στέλιος

Μηχανολόγος Μηχ/κος, 
Βακουφτσή Ελένη

Μηχανολόγος Μηχ/κος,
Γκάσης Νικόλαος

Πολιτικός Μηχ/κός, 
Κοντού Αθηνά

Πολιτικός Μηχ/κος-Mphil, 
Λιάκου Αικατερίνη

Αγρ. & Τοπογράφος Μηχ/κος-ΜSc, 
Παπαγόρας Παντελής

Αγρ. & Τοπογράφος Μηχ/κός-MSc-MBA, 
Πασιάκου Χαρούλα 

Αγρ. & Τοπογράφος Μηχ/κος-MSc, 
Τσιόπτσιας Κωνσταντίνος 

Πολιτικός Μηχ/κος-MSc-MBA.
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3. ∆εν έχει συµπεριληφθεί στην υποβληθείσα Μ.Π.Ε. Ορυχείων
Πτολεµαΐδας (Μάιος 2010), η Κ.Υ.Α.οικ. 162170/1676/22-06-2010
Υ.ΠΕ.Κ.Α. - Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων - Υπ. Πολιτι-
σµού και Τουρισµού: Τροποποίηση α) της υπ.αρ.πρωτ.οικ.
114084/3671/23-10-03 Κ.Υ.Α.ΥΠΕΧΩ∆Ε-ΥΠ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ-ΥΠ. ΓΕ-
ΩΡΓΙΑΣ: «Έγκριση περιβαλλοντικών όρων για την εκµετάλλευση του
λιγνιτωρυχείου «ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ» έκτασης 110.889.837τ.µ. της ∆ΕΗ
Α.Ε. που βρίσκεται σε περιοχή του Ν.Κοζάνης», όπως αυτή τροποποι-
ήθηκε µε την υπ.αρ.πρωτ. οικ.189708/3440/23-09-08 Κ.Υ.Α.ΥΠΕ-
ΧΩ∆Ε-ΥΠ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ–ΥΠ.ΑΓΡ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ–
ΥΠ.ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ και β) της υπ.αρ.πρωτ.οικ.142453/753/23-02-06
Κ.Υ.Α.ΥΠΕΧΩ∆Ε–ΥΠ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ–ΥΠ.ΑΓΡ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙ-
ΜΩΝ–ΥΠ.ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ:«όρων για το έργο της εκµετάλλευσης κοιτα-
σµάτων λιγνίτη του λιγνιτωρυχείου «ΜΑΥΡΟΠΗΓΗΣ (Β.-∆υτ.Πεδίο)»
συνολικής έκτασης 11.998.715,85τ.µ., που βρίσκεται στην περιοχή
∆.Πτολεµαΐδας, Ν. Κοζάνης, από την εταιρεία ∆ΕΗ Α.Ε. και των συνο-
δών αυτού έργων», όπως αυτή τροποποιήθηκε µε την υπ.αρ.πρωτ.οικ.
124313/2558/27-08-09 Κ.Υ.Α.ΥΠΕΧΩ∆Ε-ΥΠ.ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ–ΥΠ. ΑΓΡ.
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ–ΥΠ. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ.

4. Ε∆ΑΦΗ: 
• ∆εν αποτυπώνεται η υφιστάµενη κατάσταση των εδαφών σε περιο-

χές όπου έχει ολοκληρωθεί η εξόρυξη και σε ποια τµήµατα δεν
έχουν πραγµατοποιηθεί ή έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες αποκα-
τάστασης.

• ∆ίνονται στοιχεία µόνο τµηµατικά, κυρίως όσον αφορά τα αποκα-
τεστηµένα εδάφη και όχι την υφιστάµενη κατάσταση των εδαφών
στα στάδια εξόρυξης. Σύµφωνα µε την Κ.Υ.Α.οικ.162170/1617/ 22-
6-10, παρ.5, στις περιοχές που τα αποτελέσµατα δεν είναι επιτυχή
να πραγµατοποιηθούν συµπληρωµατικές εργασίες αποκατάστασης
για την οµαλή ένταξή τους στο φυσικό σύνολο.

5. Υ∆ΡΟΛΟΓΙΑ-ΝΕΡΑ-ΥΠΟΓΕΙΑ ΝΕΡΑ-Υ∆ΑΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ : 
• Χρειάζεται να διασαφηνισθεί αν τα στοιχεία που κατατίθενται είναι

επικαιροποιηµένα και εάν έχει εγκριθεί από αρµόδιο φορέα η «Ει-
δική Υδρογεωλογική Μελέτη Ορυχείων Πτολεµαΐδας» από ∆.∆η-
µητρακόπουλο–Σ. Τσουφλίδου Ιανουάριος 2005, που εκπονήθηκε
για τη ∆ΕΗ Α.Ε., Λ.Κ.∆.Μ. σε εφαρµογή του άρθρου δ.δ1.29 της Κοι-
νής Υπουργικής Α.Ε.Π.Ο. για την εκµετάλλευση του «Λιγνιτωρυ-
χείου Πτολεµαΐδας» ΥΠΕΧΩ∆Ε/Γ∆Π/∆ΠΣ/οικ.11084/3671/
23.10.03, σύµφωνα µε το οποίο η ∆ΕΗ υποχρεούται να υποβάλλει
στις αρµόδιες υπηρεσίες του νυν ΥΠΕΚΑ, Ειδική Υδρογεωλογική
Μελέτη µε αντικείµενο την έρευνα των επιπτώσεων της εκµετάλ-
λευσης του λιγνίτη στο υδρολογικό ισοζύγιο της περιοχής µε ιδιαί-
τερη έµφαση στα λιµναία υδρολογικά συστήµατα και υδατορέµατα
της περιοχής.

• Η Μ.Π.Ε. υποστηρίζει ότι παρατηρείται µείωση της αποθηκευτικής
ικανότητας του υδροφορέα υπερκειµένων, λόγω εξορυκτικής δρα-
στηριότητας, ενώ από την άλλη επικαλείται τη δηµιουργία ενός νέου
υδροφορέα στα κενά που προκαλεί η εξορυκτική δραστηριότητα. Η
αξιολόγηση αυτή είναι αυθαίρετη!!! Σε περιοχές που έχει σταµατή-
σει η εξόρυξη έχει µελετηθεί ένα τέτοιο φαινόµενο, δηλαδή δηµι-
ουργία νέου υδροφορέα? Με ποιο τρόπο θα επανασχηµατιστούν οι
υπερκείµενοι υδροφορείς? Κατ’ επιταγή του περιβαλλοντικού όρου
δ1.29, Κ.Υ.Α.οικ.114084/3671/23-10-03, απαιτείται στην Υδρογε-
ωλογική Μελέτη να υπάρχει σχηµατικό διάγραµµα υδατικού ισοζυ-
γίου της περιοχής µελέτης σε τακτά χρονικά διαστήµατα για την
παρακολούθηση του υδροφόρου ορίζοντα. 

• Σύµφωνα µε την Κ.Υ.Α.οικ.162170/1617/22-6-10, πέντε έτη πριν
την ολοκλήρωση της εκµετάλλευσης στα λιγνιτωρυχεία της «Πτο-
λεµαΐδας» και «Νοτιοδυτικού Πεδίου» να υποβληθεί προς αξιολό-
γηση στις αρµόδιες Υπηρεσίες-ΥΠΕΚΑ, Ειδική Τεχνική Μελέτη
Εφαρµογής για τη δηµιουργία µόνιµων ταµιευτήρων νερού (λιµνών)
στα τελικά κενά των εκσκαφών που θα προκύψουν µε το τέλος της
επέµβασης, η οποία πέρα των άλλων θα εξετάζει τους φυσικούς και
τεχνητούς τρόπους τροφοδοσίας τους µε τα νερά, καθώς και τη λει-
τουργικότητα των λιµνών σε σχέση µε τα άλλα υδρολογικά συστή-
µατα της περιοχής (ρέµα Σουλού και λίµνη Βεγορίτιδα).

• Να διασαφηνισθεί γιατί αντλείται υπέρογκη ποσότητα ύδατος από
την παρακείµενη υδρολογική λεκάνη του Αλιάκµονα, ειδικότερα από
τη λίµνη Πολυφύτου, για τις ανάγκες των Α.Η.Σ. και να τεκµηριωθεί
τεχνικά, αφού στη µελέτη αναφέρεται ότι περισσεύει ποσότητα υδά-
των από τις αποστραγγιστικές γεωτρήσεις των ορυχείων. 

• Επισηµαίνουµε ότι στον υπολογισµό του υδατικού ισοζυγίου, πρέ-
πει να συµπεριλαµβάνουµε στοιχεία των ίδιων και µόνο υδρολογι-
κών λεκανών και όχι των γειτονικών (υδρολογική λεκάνη
Αλιάκµονα), που εφοδιάζουν σε περίπτωση ανάγκης την αναπτυσ-
σόµενη εξορυκτική δραστηριότητα.

• Πρέπει να διερευνηθεί  κατά πόσο η εκτροπή ρεµάτων π.χ. ρέµα
Σουλού, η κατάργηση φυσικών λιµνών και η δηµιουργία τεχνητών
θα επηρεάσουν τα µικροκλιµατικά χαρακτηριστικά.

6. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΡΕΜΑΤΩΝ: Να διασαφηνισθεί, εάν υπάρχει κά-
ποιος δεσµευτικός όρος στις ΑΕΠΟ, που αφορά χρονική δέσµευση, ως
∆εκέµβριο 2015, για οριοθέτηση ρεµάτων σε όλες τις περιοχές επέ-
κτασης ορυχείων. 

7. ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΣΚΟΝΗ ΚΑΙ ΑΙΩΡΟΥΜΕΝΑ
ΣΩΜΑΤΙ∆ΙΑ – ∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ
• Πρέπει να αναφερθεί ότι και ως τρόπος µεταφοράς των αιωρούµε-

νων σωµατιδίων είναι και η µεταφορά αγόνων υλικών, λιγνίτη και τέ-
φρας µε ταινιόδροµους και όχι µόνο η εκσκαφή και η απόθεση.

• ∆εν προσκοµίζονται τεχνικά χαρακτηριστικά του µηχανικού εξοπλι-
σµού των εργοταξίων που λειτουργεί µε µηχανές εσωτερικής καύ-
σης που να επιβεβαιώνουν τον ισχυρισµό ότι οι εκποµπές
καυσαερίων στην ατµόσφαιρα είναι οι ελάχιστες και εντός των ορίων
της σχετικής νοµοθεσίας. 

• ∆ε γίνεται καµία αναφορά για το αν, πως και από ποιόν θα ελέγ-
χονται τα οχήµατα των ιδιωτικών εργολαβιών. Να αναφέρεται µε
ποιόν ακριβώς τρόπο θα καταστεί δυνατός ο συνεχής έλεγχος της
ταχύτητας µετακίνησης των φορτηγών µεταφοράς, ειδικότερα για λό-
γους πρόληψης δηµιουργίας σκόνης. Απαιτείται να υπάρχουν συγ-
κεκριµένες µελέτες καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας
(εξόρυξη, µεταφορά, φόρτωση και εκφόρτωση) και σε όλες τις και-
ρικές συνθήκες. 

• Η διασπορά των ΡΜ10 και των λοιπών σωµατιδίων δεν αποδεικνύε-
ται επιστηµονικά, αφού δεν αναφέρεται ότι προκύπτει από κάποια
συγκεκριµένη µελέτη.

• ∆εν αναφέρεται ποιο µοντέλο ή επιστηµονική µέθοδος χρησιµο-
ποιήθηκε για να προκύψουν οι υπολογισµοί των εκποµπών για τα
οξείδια του αζώτου (ΝΟχ), τους υδρογονάνθρακες (Η/C), και τα οξεί-
δια του άνθρακα (COx). ∆εν αναφέρεται κανένα απολύτως στοιχείο
για τις υφιστάµενες αυτές µετρήσεις (π.χ πότε έγιναν, τι  και πώς
µετρήθηκε). Στους υπολογισµούς δε λαµβάνεται υπόψη ο αριθµός
των ιδιωτικών εργολαβικών οχηµάτων. 

• ∆εν αναφέρονται οι συνολικές µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν
και ο αριθµός των υπερβάσεων σχετικά µε τις µετρήσεις των ει-
σπνεύσιµων σωµατιδίων. Θα πρέπει να πραγµατοποιούνται συστη-
µατικές µετρήσεις των ρύπων και να προσκοµίζονται τα αναλυτικά
στοιχεία των µετρήσεων όπου και θα αναγράφονται οι τυχόν υπερ-
βάσεις όπως ορίζει η Οδηγία 2008/50/ΕΚ.

• ∆ε γίνεται καµία αναφορά σχετικά µε τις µετρήσεις των PM2.5, των
Π.Α.Υ (Πολυκυκλικών Αρωµατικών Υδρογονανθράκων) και του µο-
λύβδου στην περιοχή, ενώ αναφέρονται στη σχετική Οδηγία
2008/50/ΕΚ.

• Εκτός από τις µετρήσεις που επιβάλλεται να πραγµατοποιούνται
εντός των ορίων των Ορυχείων, κρίνεται αναγκαία η εγκατάσταση
σταθµού µέτρησης Αιωρούµενων Σωµατιδίων και Αέριων Ρύπων στο
Μαυροδέντρι και στην Ασβεστόπετρα, αφού είναι σε πολύ κοντινή
απόσταση από τα ορυχεία, καθώς και στο Προάστιο. 

• Επιβάλλεται η µέτρηση των επιπέδων της σκόνης µε σύγχρονες µε-
θόδους, όπως προκύπτουν από τη διεθνή πρακτική, µε ειδικές πλά-
κες εγκατεστηµένες σε όλο το εύρος της δραστηριότητας της
εκµετάλλευσης, η καταγραφή της µέτρησης µε ειδικά συστήµατα ανά



τακτά χρονικά διαστήµατα και στη συνέχεια η επανατοποθέτησή τους
µέχρι τη λήψη της επόµενης µέτρησης.

• ∆ε γίνεται καµία πρόβλεψη για το επίπεδο που αναµένεται να φτά-
σουν οι αέριοι ρύποι, τα αιωρούµενα σωµατίδια, η σκόνη κατά τη
διάρκεια λειτουργίας των ορυχείων και δεν αναφέρονται αναλυτικά
πόσο θα περιοριστούν οι εκποµπές των ατµοσφαιρικών-σωµατιδια-
κών ρύπων µε µέτρα προστασίας που προτείνονται.

• ∆ε γίνεται καµία αναφορά σχετικά µε το τι συµβαίνει στις αυλές όπου
εναποτίθεται ο λιγνίτης, αν π.χ υπάρχουν συγκεκριµένοι, κατάλ-
ληλα διαµορφωµένοι, χώροι αποθήκευσης, ώστε να αποτρέπεται η
διασπορά των σωµατιδίων λόγω των ανέµων στην περιοχή. 

8. ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΙΣ: Σύµφωνα µε
όρους των ΑΕΠΟ θα πρέπει να τηρούνται αρχεία, να κατατίθενται επι-
καιροποιηµένα τα στοιχεία στο Τµήµα Περ/ντος Ν. Α. Κοζάνης. 

9. ΘΟΡΥΒΟΣ: ∆ε δίνεται κανένα στοιχείο σχετικά µε το πόσες µε-
τρήσεις έχουν γίνει στις περιοχές για να προσδιοριστεί η στάθµη του θο-
ρύβου και ποια είναι τα συνολικά αποτελέσµατα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι
ενώ φαίνεται ότι τηρούνται οι προδιαγραφές για το θόρυβο στους πλη-
σιέστερους οικισµούς, παρόλα αυτά δεν αποδεικνύεται επιστηµονικά από
µελέτη. Επίσης δεν αναφέρεται αν θα υπάρξουν µέτρα αντιµετώπισης των
θορύβων (π.χ ηχοφράγµατα) στους οικισµούς Ασβεστόπετρας, Προαστίου,
Μαυροδενδρίου και ∆ρεπάνου. ∆εν προσκοµίζονται λεπτοµέρειες για τις
µετρήσεις ήχου στους υπόλοιπους οικισµούς. ∆εν διασαφηνίζεται αν διε-
ξάγονται µετρήσεις στους χώρους εργασίας. 

10. ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ : Ο Νοµός Κοζάνης και ειδι-
κότερα οι ∆ήµοι της περιοχής παρουσιάζουν µεγάλα ποσοστά ανερ-
γίας. Το στοιχείο αυτό είναι δυσανάλογα αρνητικό µε το γεγονός ότι η
παραγωγή ενέργειας στο σύνολό της χώρας σε ποσοστό 65% περίπου
παράγεται στην περιοχή µας. Θα πρέπει να αποδίδεται στην τοπική κοι-
νωνία το ανταποδοτικό τέλος (Ε.Α.Π.) από τη ∆ΕΗ Α.Ε.

11. ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ
• Να αναφερθούν τυχόν αποφάσεις που έχουν ληφθεί για θέσεις αρ-

χαιολογικού ενδιαφέροντος 

• Να αναφερθουν τι µέτρα λήφθηκαν για τις περιοχές που βρίσκονται
εντός της έκτασης του Ν. Πεδίου και έχουν χαρακτηριστεί περιοχές
αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, ως αναφέρονται στην
Κ.Υ.Α.οικ.189708/3440/23-09-08.

• Οι Μακεδονικοί τάφοι στη Σπηλιά βρίσκονται στην περιοχή Άµεσης
Περιοχή Μελέτης (Χάρτη 3 του Παρ.Ι).

• Πριν την οποιαδήποτε µετακίνηση, καταστροφή ή κατεδάφιση εκ-
κλησιών απαιτείται η φωτογράφηση και αποτύπωσή τους στον προ-
ϋπάρχων χώρο.

• Στα νεκροταφεία Κοµάνου, Κλείτους, Πτελεώνα, Μαυροπηγής, Πον-
τοκώµης πρέπει να σταµατήσει µέχρι το 2011 η ταφή, έτσι ώστε το
2016 να ξεκινήσει η διαδικασία ανακοµιδής λειψάνων, όπως προ-
κύπτει από τη σχετική νοµοθεσία για να µπορέσει συνεχισθεί η εξο-
ρυκτική δραστηριότητα.

12. Ο∆ΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ–ΣΙ∆ΗΡΟ∆ΡΟΜΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ–ΡΕΜΑ ΣΟΥΛΟΥ
• Οι αρµόδιοι φορείς, πρέπει να γνωµοδοτήσουν σχετικά µε α) την

κατάργηση τµήµατος της παλαιάς εθνικής οδού και αντικατάσταση
αυτού, β) την κατάργηση της υφιστάµενης σιδηροδροµικής γραµ-
µής και κατασκευή παραλλαγής αυτής και γ) την τµηµατική
εκτροπή του ρέµατος Σουλού, ώστε να υλοποιηθούν νέες προτά-
σεις ανάπτυξης και επέκτασης των ορυχείων που αναφέρονται στη
νέα Μ.Π.Ε.

• Πρέπει να διασαφηνισθεί εάν έχει εκπονηθεί µελέτη οδοποιίας για
την αναφερόµενη µετατόπιση της παλαιάς εθνικής οδού, που να συ-
νάδει µε το εγκεκριµένο Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο Σχε-
διασµού και αν έχει εγκριθεί από αρµόδιο δηµόσιο φορέα.

• ∆εν έχει εκπονηθεί µελέτη αλλαγής χάραξης-µετατόπιση υφιστά-
µενης σιδηροδροµικής γραµµής και ούτε έχει εγκριθεί από αρµόδιο
φορέα.

• Η αναφορά ότι η προσωρινή παραλλαγή της γραµµής του ΟΣΕ γίνεται
µέχρι το 2012, διότι η κατασκευή της τελικής θέσης της γραµµής που
διέρχεται πάνω από αποθέσεις αγόνων δεν µπορεί να γίνει άµεσα,
δεδοµένου ότι οι εν λόγω αποθέσεις ολοκληρώνονται µέσα στο 2010
και απαιτείται παρέλευση 6-7 ετών προκειµένου αυτές οι αποθέσεις
να “ωριµάσουν” και να εξασφαλισθεί η σταθερότητά τους.

• Να εγγυηθεί η ∆ΕΗ την ασφάλεια κατασκευής σιδηροδροµικής
γραµµής πάνω στις αποθέσεις. 

• Αναφορικά µε το ρέµα Σουλού και τη σχεδιαζόµενη εκτροπή τµή-
µατος του ρέµατος που βρίσκεται εντός του χώρου επέµβασης, δεν
ακολουθούνται άµεσα όλες οι προβλεπόµενες ενέργειες, σύµφωνα
µε το άρθρο 5 του Ν.3010/02, για την οριοθέτηση των ρεµάτων που
βρίσκονται εντός του χώρου επέµβασης, λαµβάνοντας υπόψη, ότι
το ρέµα Σουλού έχει καθορισθεί ως αποδέκτης των επιφανειακών
νερών των αντλιοστασίων των ορυχείων Πτολεµαΐδας µε την µε
αριθµ.1900/79(ΦΕΚ464Β΄/12-05-79) Κοινή Απόφαση Νοµαρχών
Κοζάνης, Φλώρινας, Πέλλας, περί καθορισµού χρήσεως επιφανει-
ακών ποταµού Σουλού και λίµνης Βεγορίτιδας. 

• Οι ανάγκες της εκµετάλλευσης του λιγνίτη και η επέκταση των Ορυ-
χείων Πτολεµαΐδας προς ΝΑ επιβάλλουν την επαναχάραξη της κοί-
της του ρέµατος Σουλού και έχει εκπονηθεί «Υδραυλική
Μελέτη-Υδρολογική Μελέτη Ρέµατος Σουλού Πτολεµαΐδας» (Σπυ-
ρίδης, 2009) για την οποία πρέπει να διασαφηνιστεί αν έχει εγκρι-
θεί από αρµόδιο φορέα, σύµφωνα πάντα µε τα αναφερόµενα στο
Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο Σχεδιασµού ∆υτ. Μακεδονίας
και επίσης η σχετική «Μ.Π.Ε.-Εκτροπή Τάφρου Σουλού» (Κουτάλου,
2010) για την οποία κατατέθηκε πρόσφατα ΜΠΕ «Εκτροπή τάφρου
Σουλού» (Αρ.Πρωτ.Κατάθεσης161220/03-06-10, ΥΠΕΚΑ)

• Επισηµαίνουµε ότι τα παραπάνω αναφερόµενα έργα δεν είναι συ-
νοδά τεχνικά έργα, αλλά αυτόνοµα έργα απαραίτητα για την συ-
νέχιση της εξορυκτικής δραστηριότητας.

13. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ: ∆εν υπάρχει φωτογραφική
τεκµηρίωση του συνόλου της εξορυκτικής δραστηριότητας και των πα-
ράλληλων δραστηριοτήτων και τεχνικών έργων.

14. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

• ∆εν αναφέρεται η ακριβής ποσότητα άγονων και λιγνίτη που θα δια-
κινηθεί. 

• ∆εν έχει προσδιοριστεί ο ακριβής αριθµός δροµολογίων των φορ-
τηγών µηχανηµάτων (αφού ληφθεί υπόψη η ελάχιστη ταχύτητα κί-
νησης (<30 khm/h).

• ∆εν λαµβάνεται υπόψη ο αριθµός των διάφορων ιδιωτικών µηχανη-
µάτων που κυκλοφορούν στα ορυχεία. 

• Χρειάζεται να προσκοµισθούν στοιχεία που να αποδεικνύουν, ότι
η συναπόθεση της τέφρας µε τα άγονα υλικά των ορυχείων στις κοι-
λότητες εξοφληθέντων ορυχείων:
α) Ενισχύει τις µηχανικές ιδιότητες των αγόνων υλικών και καθιστά

τις αποθέσεις περισσότερο ασφαλείς όσον αφορά την γεωτε-
χνική τους ευστάθεια.

β) Συµβάλει στη σταθεροποίηση των πρανών και ως εκ τούτου στην
αποφυγή κατολισθήσεων και ενισχύει την αποτελεσµατικότητα
των έργων αποκατάστασης.

15. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΛΥΜΑΤΩΝ (Ε.Ε.Λ.) -
∆ΙΑΘΕΣΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΙΛΥΟΣ

• Σε όλες τις περιπτώσεις θεωρείται από την Μ.Π.Ε. ως φυσικός απο-
δεκτής το ρέµα «Σουλού». Πρέπει να σηµειωθεί ότι το υπόψη ρέµα
έχει χαρακτηρισθεί ως «ευαίσθητος αποδέκτης», άρα σε κάθε πε-
ρίπτωση τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των επεξεργασµένων λυµάτων
των βιολογικών καθαρισµών (ΕΕΛ) πρέπει να είναι σύµφωνα µε
αυτά που µπορούν να παροχετευθούν σε ένα ρέµα που είναι χαρα-
κτηρισµένο έτσι. 

• Σε ότι αφορά τις ΕΕΛ αναφέρονται οι Άδειες Τελικής ∆ιάθεσης της
Ν. Α. Κοζάνης, πρέπει δε να διασαφηνισθεί εάν συνεχίζουν να είναι
σε ισχύ αυτές.
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• ∆εν γίνεται αναφορά στην Περιβαλλοντική Αδειοδότηση των εγκα-
ταστάσεων επεξεργασίας αστικών λυµάτων ορυχείων Πτολεµαΐδας.

• Για την επεξεργασία ιλύος να αναφέρονται σχηµατικά χώροι και
σχετικές άδειες έγκρισης χώρων υποδοχής.

• Όσον αφορά τη διαχείριση χρησιµοποιηµένων λιπαντικών και
ελαίων κρίνεται σκόπιµη η κατάθεση πίνακα µε τα παραγόµενα χρη-
σιµοποιηµένα λιπαντικά και έλαια, καθώς επίσης και έγγραφα που
πιστοποιούν την παραλαβή από τα συστήµατα εναλλακτικής διαχεί-
ρισης ποσοτήτων των παραπάνω προκειµένου να διαπιστωθούν τα εν
λόγω ποσοστά ανακύκλωσης και εναλλακτικής διαχείρισης και να
µην γίνεται µια απλή αναφορά η οποία σε καµία περίπτωση δεν µπο-
ρεί να αποδειχθεί.

• Όσον αφορά τη διαχείριση των βιοµηχανικών αποβλήτων η αναφορά
ότι ο εν λόγω χώρος έχει χρονική διάρκεια λειτουργίας τριάντα (30)
χρόνια. Με ορατή την πιθανότητα ο δεύτερος εκ των χώρων (κυψέ-
λες Κ6-Κ8) να µην χρησιµοποιηθεί για αποθέσεις αποβλήτων
αµιάντου καθίσταται προφανές ότι τα έτη λειτουργίας του εν λόγω
χώρου µειώνονται σηµαντικά. Παρά το γεγονός ότι η λειτουργία του
χώρου είναι ασυνεχής κρίνεται σκόπιµη η παράθεση στοιχείων (σε
ετήσια βάση) των αποθέσεων βιοµηχανικών αποβλήτων προκειµέ-
νου να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα για πιθανή µελλοντική
επέκταση του χώρου. Τίθεται το ερώτηµα που βασίζεται η χρήση της
δεύτερης περιοχής για απόθεση µη ανακυκλώσιµων βιοµηχανικών
αποβλήτων που ενδεχοµένως θα προκύψουν. 

16. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΩΝ ΝΕΡΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ

• Έλλειψη τεκµηρίωσης για τη διαχείριση των επιφανειακών νερών
των αντλιοστασίων, για αποµάκρυνση των αιωρούµενων σωµατι-
δίων, µέσω των διαδοχικών δεξαµενών καθίζησης και διαύγασης.

• Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις λόγω της επι-
κείµενης εκτροπής του ρέµατος η νέα κοίτη του ενδεχοµένως να
είναι αρκετά µακριά από το µέτωπο των εκσκαφών, οπότε η διάθεση
των επιφανειακών νερών δια µέσου επιφανειακών µεταλλικών και
ελαστικών αγωγών στο φυσικό αποδέκτη είναι οριακά εφικτή!

17. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΙΜΜΑΤΩΝ-ΑΠΟΒΛΗΤΑ
ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΑΜΙΑΝΤΟ-PCBS

• ∆εν προσκοµίζεται η αδειοδότηση του Χώρου ∆ιάθεσης Βιοµηχα-
νικών Αποβλήτων (Χ.∆.Β.Α), επισηµαίνεται ότι η εγκεκριµένη άδεια
λειτουργίας έχει λήξει από τις 07.05.2009 !!!

• Πουθενά δεν αναφέρεται αν επαρκεί ο διαθέσιµος σήµερα χώρος
για υγειονοµική ταφή των προς παραγωγή βιοµηχανικά απόβλητα
και εκείνα που θα προκύψουν από κατεδάφιση των ΑΗΣ Καρδιάς και
ΛΚΠΑ.

• Και για PCBs να αναφέρονται ονοµαστικά οι εταιρίες στις οποίες
διατίθενται.

18. ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ και ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΜΕΝΕΣ
ΕΚΤΑΣΕΙΣ

• ∆έσµευση της ∆.Ε.Η. για ολοκλήρωση απαλλοτρίωσης των οικισµών
Μαυροπηγής και Ποντοκώµης, πριν ξεκινήσει η λειτουργία και η
ανάπτυξη των όµορων ορυχείων.

• Να αναφερθεί κατά πόσο ο οικισµός Προαστίου θα επιβαρυνθεί πε-
ριβαλλοντικά από τη λειτουργία του Ορυχείου Μαυροπηγής και αν θα
πρέπει να επακολουθήσει µετεγκατάσταση του.

• ∆ιερεύνηση αν στην εξέλιξη ανάπτυξης των ορυχείων θα προκύψει
και αναγκαιότητα για µετεγκατάσταση και άλλων πλησιέστερων στη
δραστηριότητα οικισµών (Ακρινή, κλπ.).

• ∆ιερεύνηση για το δικαίωµα διεκδίκησης των αποκατεστηµένων
απαλλοτριωµένων εκτάσεων από το Ελληνικού ∆ηµοσίου και στη
συνέχεια απόδοσή τους µε καταβολή µικρού οικονοµικού τιµήµα-
τος (αγοροπωλησία) στους πολίτες των πλησιέστερων κτηµατι-
κών περιοχών στην περιοχή επέµβασης.

• Όσον αφορά το ιδιοκτησιακό καθεστώτος των αποκατεστηµένων
απαλλοτριωµένων εκτάσεων της ∆ΕΗ Α.Ε., είναι απαραίτητο να τρο-

ποποιηθεί µε νέες νοµικές ρυθµίσεις, από τότε που η εταιρεία έγινε
Α.Ε. και δεν συµµετέχει από το έτος 2001 το Ελληνικό ∆ηµόσιο
στην διοίκηση της.

19. ∆ΑΣΗ: Οι παρεµβάσεις σε τµήµα του δάσους Μαυροπηγής λόγω
της ανάπτυξης του Ορυχείου Πεδίου Μαυροπηγής, στο δάσος της Πον-
τοκώµης λόγω της ανάπτυξης του Ορυχείου Νοτιοδυτικού Πεδίου και
στο δάσος Κοµάνου, να υλοποιηθούν µετά την υποβολή και έγκριση
των µελετών από τις αρµόδιες Υπηρεσίες.

20. ΑΛΛΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ: Οι παρεµβάσεις που αφορούν 

• Μετατόπιση γραµµών µέσης και υψηλής τάσης στην περιοχή Πον-
τοκώµης και Μαυροπηγής

• Καθαίρεση Α.Η.Σ. και Κ.Υ.Τ. Καρδιάς, Α.Η.Σ. και Υ/Σ Πτολεµαΐ-
δας, Α.Η.Σ. Λ.Κ.∆.Μ., κτιριακών και άλλων εγκαταστάσεων
Λ.Κ.∆.Μ.

• Παραλλαγή αγωγού τηλεθέρµανσης Πτολεµαΐδας από ΑΗΣ Καρδιάς. 

• Κατασκευή νέας µονάδας Α.Η.Σ. Πτολεµαΐδας V ισχύος 550-660 MW,

• θα πρέπει να υλοποιηθούν µετά την υποβολή και έγκριση των σχε-
τικών µελετών από τις αρµόδιες Υπηρεσίες.

21. ΚΑΘΑΙΡΕΣΗ Α.Η.Σ. Λ.Κ.∆.Μ., ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ ΚΑΙ ΚΑΡ∆ΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ Α.Η.Σ. ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ V:  Σύµ-
φωνα µε τη µελέτη ο στρατηγικός σχεδιασµός της ∆ΕΗ Α.Ε. προβλέπει την
καθαίρεση του Α.Η.Σ. Λ.Κ.∆.Μ., Πτολεµαΐδας και Καρδιάς µε ταυτόχρονη
µεταφορά των αντίστοιχων Κέντρων Υπερυψηλής Τάσης (Κ.Υ.Τ.) που προ-
γραµµατίζονται να προσβληθούν από την ανάπτυξη των Ορυχείων Πτο-
λεµαΐδας έως τα έτη 2016, 2017 και 2026 αντιστοίχως και την κατασκευή
της νέας µονάδας Α.Η.Σ. Πτολεµαΐδας V, που σχεδιάζεται να λειτουργή-
σει το 2015. Επίσης, όπως καταγράφεται στην παρούσα ΜΠΕ για την κα-
τασκευή και λειτουργία της νέας µονάδας ΑΗΣ Πτολεµαΐδας V βρίσκεται
υπό εκπόνηση Μ.Π.Ε. τύπου Α1 η οποία θα υποβληθεί το συντοµότερο
δυνατόν στην αρµόδια υπηρεσία του ΥΠΕΚΑ (∆ΕΑΡΘ).

• Από τις εν λόγω καθαιρέσεις θα προκύψουν υλικά (όπως µπάζα,
πλάκες αµιάντου, κλπ) που θα πρέπει να διαχειριστούν και να δια-
τεθούν βάσει της κείµενης ευρωπαϊκής και ελληνικής νοµοθεσίας
και όχι να διαχειριστούν ως άγονα και να θαφτούν στις αποθέσεις.

• Ιδιαίτερη προσοχή, θα είναι απαιτητό να δοθεί, στην αποξήλωση και
διαχείριση των αποβλήτων υλικών που περιέχουν αµίαντο, από τα
κτίρια, τους πύργους ψύξης και τις καµινάδες των ΑΗΣ και στην αυ-
στηρή εφαρµογή της σχετικής νοµοθεσίας.

• Προτείνουµε, για την ιστορία της περιοχής, να µην καθαιρεθούν
όλες οι εγκαταστάσεις των βιοµηχανικών µονάδων παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας, αλλά να παραµείνουν κάποια τµήµατα κτηριακών
και µηχανολογικών εγκαταστάσεων και να δηµιουργηθεί Βιοµηχα-
νικό Μουσείο.

22. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ

• Απαραίτητη η εφαρµογή του Κανονισµού Μεταλλευτικών & Λατοµι-
κών Εργασιών (ΦΕΚ 931Β/31-12-84).

• Στα πλαίσια του σύγχρονου Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρι-
σης (Σ.Π.∆.) της ∆.Λ.Κ.∆.Μ. της ∆ΕΗ που έχει πιστοποιηθεί από τον
Ελληνικό Οργανισµό Τυποποίησης (ΕΛ.Ο.Τ.) βάσει του διεθνούς
προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001:2004, απαιτούνται και επιβάλλονται-
όπως προβλέπεται από το ευρωπαϊκό και το ελληνικό νοµοθετικό
πλαίσιο- οι προγραµµατισµένες και συντονισµένες ενέργειες απο-
κατάστασης των χερσαίων και λιµναίων οικοσυστηµάτων.

23. ΤΕΛΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΧΩΡΩΝ ΕΚΣΚΑΦΗΣ

• Να διευκρινιστεί ποια µέθοδος εκµετάλλευσης εφαρµόζεται τε-
λικά, η µέθοδος της επιφανειακής εκµετάλλευσης ή η εξορυκτική
δραστηριότητα διενεργείται ως κλειστή εκσκαφή.

• ∆εν προσδιορίζεται η σύσταση της τέφρας και αν θεωρείται τοξικό
ή µη απόβλητο. ∆εν επισηµαίνεται η ύπαρξη άδειας διάθεσης τέ-
φρας εντός των ορυχείων, όπως απαιτούν οι κείµενες διατάξεις
(Κ.Υ.Α.50910/03).
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Σ 24. ΤΕΛΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ   -ΛΙΜΝΑΙΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ-

• Σύµφωνα µε την Κ.Υ.Α.οικ.162170/1617/22-6-10, για την δηµιουρ-
γία µόνιµων ταµιευτήρων υδάτων (λίµνες) σε θέσεις των κενών των
εκσκαφών πρέπει να γίνει αποκατάσταση σε όλες τις τελικές επι-
φάνειες που βρίσκονται πάνω από την αναµενόµενη τελική στάθµη
των υδάτων τους και εξασφάλιση των πρανών του λιµναίου συστή-
µατος. ∆εν αναφέρεται όµως αν οι τεχνητές λίµνες που θα δηµι-
ουργηθούν συνδέονται µε το ρέµα Σουλού, αν θα γίνεται
ανακύκλωση των νερών τους και αν υπάρξουν διαµορφώσεις προ-
σβάσεως σε αυτές.

• ∆ιερεύνηση και επανακαθορισµός ρεµάτων και τάφρων, όπου και
όταν κριθεί απαραίτητο µε παρακολούθηση καθ’ όλη τη διάρκεια της
ανάπτυξης και της διάνοιξης των ορυχείων και πιθανά σε τακτά χρο-
νικά διαστήµατα.

• ∆ηµιουργία περιφερειακών τάφρων απορροής, από τα µισά της από-
στασης φράγµα -δρόµος Πτελεώνα-Ερµακιάς  µέχρι το ρέµα Σπη-
λιάς και ανατολικά χωριού Μαυροπηγή µπροστά από τα µέτωπα.

25. ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ

• Προµήθεια σχετικών αδειών για χρήσεις γης σε περιοχές που σή-
µερα αποτελούν εξορυκτικά τµήµατα και στο µέλλον θα µετατρα-
πούν σε δασικές εκτάσεις (περιβαλλοντική αδειοδότηση). 

• Να δεσµευθεί η ∆ΕΗ για δηµιουργία αρδευτικών συστηµάτων-υπο-
δοµών (ανταποδοτικό τέλος στην  περιοχή). 

• Να διευκρινιστεί και να καθορισθεί επακριβώς ο τρόπος µε τον οποίο
θα επιτευχθούν οι δεσµεύσεις της ∆ΕΗ, λαµβάνοντας υπόψη ότι οι
µελλοντικές χρήσεις γης της περιοχής άµεσης επέµβασης θα πρέ-
πει να συνάδουν µε τις αρχικές χρήσεις της περιοχής και µε βάση
τα κριτήρια βιώσιµης ανάπτυξης, να επιλεχθεί µέθοδος αποκατά-
στασης της περιοχής άµεσης επέµβασης έργου έτσι ώστε η µελ-
λοντική χρήση της να περιλαµβάνει εκτάσεις που να καλύπτονται
κατά κύριο λόγο µε δασικά είδη και δευτερευόντως µε γεωργικές
καλλιέργειες.

26. ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ Ε∆ΑΦΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΠΙ-
ΦΑΝΕΙΩΝ

Για τον καθορισµό γονιµότητας εδαφών είναι αναγκαίο να πραγµα-
τοποιούνται συστηµατικοί δειγµατοληπτικοί έλεγχοι βάση χρονοδια-
γραµµάτων και όχι κατά περίπτωση, ώστε να διασφαλιστεί η ποιότητα
των εδαφών.

27. ΦΥΤΙΚΗ ΓΗ

• Η συνήθης τακτική είναι η χρήση φυτικής γης για την αποκατάσταση
των εδαφών, οπότε η χρήση λιγνιτικών ενδιάµεσων απαιτεί διεξο-
δικές µελέτες στην περιοχή και στα εδάφη για το κατά πόσο αποτε-
λεί βελτιωτικό εδάφους και για το κατά πόσο είναι ασφαλής για την
δηµόσια υγεία σε περίπτωση γεωργικών καλλιεργειών. 

• Να καταβληθεί προσπάθεια, εάν τα φυτικά εδάφη δεν επαρκούν για
όλες τις εκτάσεις, τα λιγνιτικά ενδιάµεσα να χρησιµοποιηθούν για
τις αναδασούµενες εκτάσεις.

28. ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΖΩΝΗΣ : Να αναφέρεται η έκταση
και η ακριβής θέση των πράσινων ζωνών στη βάση χαρτογράφησης της
περιοχής και να σηµειώνονται χρονικά οι στόχοι που πρέπει να επι-
τευχθούν.

29. ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ: Να αναφέρεται η έκταση περιφράξεων, µε ακριβή
χωροθέτησή τους σε τοπογραφικό διάγραµµα.

30. ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: Λαµβάνοντας υπόψη τον υψηλό κίνδυνο
εκδήλωσης πυρκαγιάς λόγω δασοκάλυψης των εκτάσεων και αναµε-
νόµενης επισκεψιµότητας της περιοχής, πρέπει να εκπονηθούν µελέ-
τες πυροπροστασίας.

31. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ: 
∆εν έχουν διερευνηθεί διεξοδικά εναλλακτικές λύσεις που να τεκ-

µηριώνουν το σχεδιασµό της ∆ΕΗ για το σύνολο της δραστηριότητας

εκµετάλλευσης του ορυκτού πλούτου (λιγνίτης) της Περιφ. ∆υτικής Μα-
κεδονίας και τα άλλα τεχνικά έργα, σύµφωνα µε το Περιφ. Πλαίσιο Χω-
ροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης ∆υτ. Μακεδονίας και το
Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για
τη Βιοµηχανία.

Να επεξηγηθεί γιατί στο χώρο απόθεσης του Προαστίου θα ακο-
λουθηθεί διαφορετική διαδικασία από αυτή που θα εφαρµοσθεί στους
άλλους χώρους αποθέσεων, να αναφερθεί πως θα γίνει τελικά η απο-
κατάσταση των αγόνων. Θα λειτουργήσει από το 2010 µέχρι το 2017 και
θα αποκατασταθεί ως προσωρινός χώρος απόθεσης?

32. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΟΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ: Όσον αφορά στις ανανε-
ώσιµες πηγές ενέργειας, πρέπει να είναι σαφώς προσδιορισµένη η
χωροθέτησή τους και σαφώς καθορισµένα τα είδη που θα χρησιµοποι-
ηθούν.

33. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ: Τελικά είναι θετικές οι επι-
πτώσεις για το σύνολο της χώρας, αλλά το σηµαντικότερο, ουσιαστικά
αρνητικό στοιχείο για το σύνολο της περιοχής δράσης είναι αποκλει-
στικά, η δηµιουργία της µη αναστρέψιµης κατάστασης στο φυσικό περι-
βάλλον που έχει δηµιουργηθεί από το 1957.

34.  Να ληφθούν µέτρα, όπως αναλυτικά αναφέρονται στις Παρα-
τηρήσεις της Οµάδας Εργασίας (Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ., Ιούλιος 2010):

- ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ:
- ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ
- ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
- ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒ/ΝΤΟΣ

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒ/ΝΤΟΣ

35. ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
Το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης της ∆.Λ.Κ.∆.Μ. της ∆ΕΗ

που έχει πιστοποιηθεί από τον Ελληνικό Οργανισµό Τυποποίησης
(ΕΛ.Ο.Τ.) βάσει του διεθνούς προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001:2004,
αφορά µόνο σε συγκεκριµένες δραστηριότητες (Εξόρυξη και διακίνηση
λιγνίτη και άλλων γαιωδών υλικών) και όχι στο σύνολο των δραστη-
ριοτήτων που αναπτύσσονται στα ορυχεία και εφαρµόζεται επιλεκτικά,
όπως αναφέρεται.

36. ΣΧΕ∆ΙΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΞΟΡΥΚΤΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ  
Συντάχθηκε σε εφαρµογή της Κ.Υ.Α.39624/2209/Ε103

(ΦΕΚ2076Β’/25-09-09), που εκδόθηκε σε συµµόρφωση της Οδηγίας
2006/21/ΕΚ «σχετικά µε τη διαχείριση των αποβλήτων της εξορυκτικής
βιοµηχανίας και την τροπ. της Οδηγίας2004/35/ΕΚ», ουσιαστικά περι-
γράφει περιληπτικά το περιεχόµενο της υποβληθήσας Μ.Π.Ε.   

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Παρατηρείται ότι το σύνολο της υποβληθείσας Μ.Π.Ε., αναφέρεται σε

ένα συγκερασµό δεδοµένων και περιβαλλοντικών όρων που τέθηκαν
από τις προηγούµενες Α.Ε.Π.Ο. και σε γενικά στοιχεία, τόσο της κατα-
γραφής της υφιστάµενης κατάστασης, χρησιµοποιώντας όµως το ευρω-
παϊκό και ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο, όσο και της περιγραφής της
µελλοντικής διαχείρισης και αποκατάστασης του περιβάλλοντος της πε-
ριοχής επέµβασης και δραστηριοποίησης της ∆.Ε.Η. Α.Ε.

Επισηµαίνουµε ότι είναι απαραίτητη η αναφορά αναλυτικού χρο-
νοδιαγράµµατος υλοποίησης των διαφόρων τεχνικών έργων (µετεγ-
κατάσταση οικισµών Μαυροπηγής και Ποντοκώµης, µετατόπιση παλιάς
εθνικής οδού, εκτροπή ρέµατος Σουλού, κατάργηση σιδηροδροµικής
γραµµής, καθαίρεση παλαιών κτιριακών συγκροτηµάτων ΑΗΣ ∆.Ε.Η.
Α.Ε., ανέγερση νέου κτιριακού συγκροτήµατος ΑΗΣ Πτολεµαΐδα V,
κ.λ.π.) που πρόκειται να υλοποιηθούν, παράλληλα µε τις εξορυκτικές
δραστηριότητες.  

Για την Οµάδα Εργασίας

Λιάκου Γ. Αικατερίνη
∆ιπλ. Αγρ. & Τοπογράφος Μηχανικός

MSc Περιβαλλοντικός Σχεδιασµός Πόλεων και Κτιρίων
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Μείωση κατά 32,24%,
έναντι του περσινού αντί-
στοιχου µήνα, παρου-
σίασε τον Αύγουστο η
οικοδοµική δραστηριό-
τητα, όπως προκύπτει από
τα στοιχεία του ΤΕΕ που

καταγράφουν τα έσοδα από µελέτες και επιβλέψεις. Πρό-
κειται για το χαµηλότερο επίπεδο της τελευταίας πεντα-
ετίας, διάστηµα κατά το οποίο καταγράφονται επί
καθηµερινής βάσης και ηλεκτρονικά τα πραγµατικά δε-
δοµένα.

Να σηµειωθεί ότι η πτώση της οικοδοµικής δραστη-
ριότητας δείχνει πλέον να παγιώνεται, καθώς ο Αύγου-
στος ήταν ο τρίτος στη σειρά µήνας κατά τον οποίο τα
στοιχεία έδειξαν µείωση σε σχέση µε τους αντίστοιχους
περσινούς, οι οποίοι – να υπενθυµίσουµε – είχαν εµφα-
νίσει µείωση και έναντι του αντίστοιχου διαστήµατος του
2008.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η µείωση των εσόδων από
µελέτες και επιβλέψεις κατά τον Ιούνιο ήταν 12,19% και
τον Ιούλιο κατά 14,01%.

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η µείωση, από άποψη αριθµού
συναλλαγών ήταν ακόµη µεγαλύτερη (ξεπέρασε το
40%), γεγονός που αντικατοπτρίζει κατά εµφανή τρόπο
την καταστροφική πορεία που έχει πάρει ο κλάδος.

Η εξαιρετικά δυσµενής εικόνα που εµφανίζουν τα

στοιχεία του ΤΕΕ, καθίστα-
ται ακόµη δυσµενέστερη
αν ληφθεί υπόψη ότι τόσο
στον αριθµό των συναλ-
λαγών, όσο και τα έσοδα
από µελέτες και επιβλέ-
ψεις, συµπεριλαµβάνονται
και αυτά που αφορούν τις δηλώσεις για τους ηµιϋπαί-
θριους και άλλους προς τακτοποίηση χώρους των υφι-
στάµενων οικοδοµών.

Κατά τα στοιχεία του ΤΕΕ ως τις 31 Αυγούστου, οι δη-
λώσεις που εµφανίζονται να έχουν γίνει σε όλη τη χώρα
(και φυσικά έχουν γίνει οι απαραίτητες εργασίες από την
πλευρά των µηχανικών) είναι κάτι λιγότερες από
60.000, γεγονός που υποδηλώνει την απροθυµία των
πολιτών να συµπράξουν στα µέτρα που αποφάσισε η κυ-
βέρνηση και τα οποία η συντριπτική πλειοψηφία των πο-
λιτών, και ο τεχνικός κόσµος και η κτηµαταγορά, έχουν
κρίνει ως επιλεκτικά προωθούµενα, αποσπασµατικά,
αναποτελεσµατικά και µη ενταγµένα σε ένα ολοκληρω-
µένο πλαίσιο δικαίου.

Με δεδοµένο ότι παρήλθαν οι πέντε από τους εννιά
µήνες κατά τους οποίους οι πολίτες θα πρέπει να κατα-
θέσουν τις δηλώσεις για τακτοποίηση των ηµιϋπαίθριων
και άλλων παρεκκλίσεων στις υφιστάµενες οικοδοµές,
καθίσταται φανερό ότι ο στόχος της κυβέρνησης (ο
οποίος έχει συµπεριληφθεί και στο µνηµόνιο για έσοδα
της τάξης του 1,5 δισ. ευρώ, εµφανίζεται ήδη ανέφικτος.

Στο χαµηλότερο επίπεδο της τελευταίας 5ετίας
η ο ικοδοµική δραστηριότητα τον  Αύγουστο
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Πίνακας µελών Μόνιµων Επιτροπών ΤΕΕ/Τ∆Μ
3ετ ίας  2010-2013

1η ΝΕΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Τζίτζικας Γεώργιος

ΒΑΚΡΑΤΣΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΒΙΤΚΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ
ΒΟΜΒΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ
ΓΑΒΡΙ∆ΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ
ΓΚΑΝΑΤΣΙΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΓΚΛΑΒΙΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΖΑΝ∆ΕΣ ΘΩΜΑΣ του Χαρισίου
ΚΑΡΑΝΤΑΚΟΣ ΑΣΤΕΡΙΟΣ
ΚΟΥΤΣΙΑΝΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΚΥΠΙΡΤΙ∆ΗΣ ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ
ΝΤΩΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
ΣΑΧΑΝΙ∆ΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ
ΣΤΑΧΤΑΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΤΣΑΝΑΚΤΣΙ∆ΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΧΑΤΖΟΓΛΟΥ ΣΤΑΥΡΟΣ

2η ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΘΕΜΑΤΩΝ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Καβελίδης Συµεών

ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΒΑΪΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΙΑΓΚΟΖΟΓΛΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΣ
ΓΚΑΡΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του Ευαγγ.
ΖΑΝ∆ΕΣ ΘΩΜΑΣ του Στέφανου
ΖΑΦΕΙΡΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ
ΚΟΥΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΛΙΑΜΠΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
ΠΑΠΑΜΑΝΩΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΣΕΧΙ∆ΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΣΚΑΡΚΑΛΑ ΘΕΟ∆ΩΡΑ
ΤΑΒΟΥΛΑΡΙ∆ΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ

3η ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Σύνδεσµος ∆.Ε. 
Βάρκας Ιωάννης

ΒΑΣΙΛΕΙΑ∆ΗΣ ΘΩΜΑΣ
ΒΥΖΑΣ ΠΕΤΡΟΣ
ΓΚΑΡΑΛΙΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΓΚΙΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΓΡΗΓΟΡΙΑ∆ΟΥ ΕΛΠΙ∆Α
ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΕΥΣΤΑΘΙΑ∆ΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΖΑΡΑΒΕΛΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
ΚΑΡΑΛΕΥΘΕΡΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ
ΝΙΚΟΥ ΛΑΜΠΡΟΣ
ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
ΠΑΥΛΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΤΣΙΑΪΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΦΙΛΙΠΠΙ∆ΟΥ ΚΥΡΙΑΚΗ
ΧΙΟΝΙ∆ΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ

4η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Παπαγόρας Παντελής

ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΟΥ ∆ΑΝΑΗ
ΚΑΡΑΟΓΛΑΝΙ∆ΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΟΝΤΟΥ ΑΘΗΝΑ
ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΚΩΤΣΙΚΑΣ ΜΙΧΑΗΛ
ΛΙΤΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΟΥΤΑΦΙ∆ΟΥ ΣΟΥΛΤΑΝΑ
ΜΟΥΤΤΩΤΟΥ – ∆ΙΟΥΦΑ ΚΥΡΙΑΚΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ
ΠΑΠΑΧΑΡΙΣΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ
ΠΑΡΑΣΤΑΤΙ∆ΟΥ ΟΥΡΑΝΙΑ
ΠΑΣΙΑΚΟΥ ΧΑΡΟΥΛΑ
ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΤΡΙΚΚΑΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΤΡΙΚΟΙΛΙ∆ΟΥ ΕΛΕΝΗ
ΤΣΙΚΑΡ∆ΑΝΗ ΕΛΕΝΗ
ΤΥΠΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

5η ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Ντέλµας Κωνσταντίνος

ΒΕΛΛΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΓΑΒΡΙΗΛΙ∆ΟΥ ΣΟΦΙΑ
ΓΚΑΣΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΓΚΟΡΤΣΟΥΛΗ ΣΟΦΙΑ
ΖΑΡΑΒΕΛΑ ΕΛΕΝΗ
ΚΟΣΜΙ∆ΗΣ ΚΟΣΜΑΣ
ΜΗΤΟΥΛΗ ΑΝΤΙΓΟΝΗ
ΜΗΤΡΟΥΣΗ ΕΙΡΗΝΗ
ΝΕΒΕΣΚΙΩΤΗΣ ΧΑΡΙΣΙΟΣ
ΝΤΕΛΜΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

6η ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Παπαγιαννακης Μιχάλης

ΒΟΥ∆ΟΥΡΗ ΑΓΝΗ
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΡΙΑ
ΙΑΚΩΒΙ∆ΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ
ΙΩΑΝΝΙ∆ΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΚΑΡΜΑΖΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ
ΚΑΡΝΑΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΚΟΛΙΤΣΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ ΟΛΓΑ
ΜΕΤΑΞΑΣ ΧΡΙΣΤΟΣ
ΜΙΧΑΗΛΙ∆ΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ
ΜΥΛΩΝΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΝΙΚΟΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΑ
ΤΣΕΣΜΕΤΖΗ ΓΕΩΡΓΙΑ
ΦΙΛΗΜΕΓΚΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
ΨΩΜΙΑ∆ΟΥ ΣΤΕΛΛΑ

Η ∆ιοικούσα Επιτροπή του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. σας ευχαριστεί όλους
θερµά για το ενδιαφέρον σας να συµµετέχετε στις Μόνιµες Επιτροπές
του Περιφερειακού µας Τµήµατος. Όπως γνωρίζετε οι Μόνιµες επιτρο-
πές συστήνονται για την µελέτη θεµάτων που αφορούν το Τ.Ε.Ε., τόσο
σε επαγγελµατικά θέµατα Μηχανικών όσο και σε θέµατα που ενδιαφέ-
ρουν γενικότερα την Ελληνική κοινωνία. Ελπίζουµε όλοι οι συνάδελ-
φοι να προσφέρουν τα µέγιστα στην εξέταση ειδικών θεµάτων για την
εκτέλεση συγκεκριµένου κάθε φορά επιστηµονικού έργου.

Η συγκρότηση των µονίµων επιτροπών έχει ως εξής:



7η ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Κακάλης Αθανάσιος

ΑΜΑΡΑΝΤΙ∆ΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ
∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ∆ηµ.
ΖΩΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΚΑΒΟΥΡΙ∆ΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ
ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΗΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ
ΚΑΡΑ∆ΗΜΟΥ ΜΑΡΙΑ
ΚΟΛΟΒΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΚΟΥΖΙΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΟΥΚΟΥΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΚΥΠΙΡΤΙ∆ΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΜΗΣΣΙΑ ∆ΑΦΝΗ
ΝΤΑΒΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΩΤΙ∆ΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΑ
ΠΕΚΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΠΟΡΦΥΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΤΣΑΛΙΑΝΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ

8η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Μαυροµατίδης ∆ηµήτρης

ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΑΤΑΛΗΣ ΑΡΓΥΡΙΟΣ
ΒΑΦΕΙΑ∆ΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ
ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ–ΧΑΡΙΤΙΝΗ
ΓΚΟΥΝΤΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ∆Η ΙΩΑΝΝΑ
ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΜΑΛΚΟΓΙΑΝΝΗ ΑΡΕΤΗ
ΜΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
ΜΑΣΤΡΑΝΕΣΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
ΠΑΥΛΟΥ∆ΑΚΗΣ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ
ΠΕΚΡΙ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΣΟΥΜΕΛΙ∆ΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ
ΣΤΗΜΟΝΙΑΡΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΤΣΙΑΜΗΤΡΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΧΑΤΖΗΜΟΥΡΑΤΙ∆ΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

9η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Μαυροµατίδης ∆ηµήτρης

∆ΑΛΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ∆ΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΚΙΑΝΑΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
ΛΑΖΑΡΙ∆ΟΥ ΕΡΜΙΟΝΗ
ΜΠΡΑΣΙΝΙΚΑ ΜΑΡΙΑ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΒΑΣΙΛΗΣ
ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΠΑΠΑΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΣΙΩΜΟΥΛΗ ΧΡΥΣΑ
ΣΟΥΛΗΣ Ο∆ΥΣΣΕΑΣ
ΤΑΡΑΛΙ∆ΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΑ
ΤΡΥΨΑΝΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ
ΤΣΟΛΑΚΗΣ ΑΛΕΞΗΣ
ΧΑΤΖΟΓΛΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ

10η ΕΘΝΙΚΩΝ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Μαυροµατίδης ∆ηµήτρης

ΓΚΟΥΤΖΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΙΣΠΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΚΑΡΑΜΑΡΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΑΡΛΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΚΑΣΤΑΝΑΡΑΣ ΜΙΧΑΗΛ
ΚΑΦΑΣΗΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ
ΚΡΕΣΤΟΥ ΑΘΗΝΑ
ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΛΙΑΜΙ∆ΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΑΧΑΙΡΙ∆ΗΣ ΚΛΗΜΗΣ
ΜΟΣΧΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝ∆ΡΕΑΣ
ΣΤΑΜΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
ΧΡΗΣΤΙ∆ΟΥ ΜΑΡΙΑ

11η ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
∆αβιδοπούλου Σταυρούλα

ΑΝΤΩΝΙΑ∆ΟΥ ΝΙΚΗ
ΒΟΜΒΑ ΣΤΥΛΙΑΝΗ
ΓΙΑΝΝΑΚΙ∆ΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΙΩΑΚΕΙΜΙ∆ΗΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ
ΚΟΛΙΤΣΗ ΕΥΘΥΜΙΑ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΟΥ ΥΠΑΤΙΑ
ΚΩΤΣΙΚΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ
ΜΑΥΡΙ∆ΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ
ΣΚΟ∆ΡΑΣ ΡΗΓΑΣ
ΤΣΕΡΠΕΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΤΣΙΚΟΥΡΩΝΑ ΕΥ∆ΟΞΙΑ

12η ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
Σύνδεσµος ∆.Ε.
Μαυροµατίδης ∆ηµήτρης 

ΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ ΖΑΧΑΡΕΝΙΑ
ΑΛΜΠΑΝΗΣ ΠΕΤΡΟΣ
ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΑ
ΓΚΕΚΑ ΜΑΡΙΝΑ
∆Α∆ΑΜΟΓΙΑ ΣΤΥΛΙΑΝΗ
∆ΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΛΙΑΚΟΣ ΘΩΜΑΣ
ΜΟΥΛΑΡΤΖΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙ∆ΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΣΙΟΥΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
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Με την ΚΥΑ ∆6/Β/οικ.5825/30-3-2010 (ΦΕΚ
407/Β/9-4-10) εγκρίθηκε ο Κανονισµός Ενεργειακής
Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ) σε εφαρµογή του
Ν.3663/08. Σύµφωνα µε την ανωτέρω απόφαση η
υποβολή «Μελέτης ενεργειακής απόδοσης» και της
«µελέτης τεχνικής, περιβαλλοντικής και οικονοµικής
σκοπιµότητας» που τη συνοδεύει θα ήταν υποχρεωτική
για την έκδοση οικοδοµικής άδειας από 9-7-2010. Με
το υπ’αρ. οικ.1049/9-7-2010 έγγραφο της Υπουργού
ΠΕΚΑ έγινε γνωστό ότι η υποβολή «Μελέτης
ενεργειακής απόδοσης» θα είναι υποχρεωτική από 1-
10-2010, «προκειµένου να µην προκληθούν
προβλήµατα στη διαδικασία έκδοσης οικοδοµικών
αδειών, επειδή οι σχετικές τεχνικές οδηγίες, καθώς
επίσης και το λογισµικό που απαιτούνται για τους
υπολογισµούς» δεν είχαν εκδοθεί.

Οι αναγκαίες Τεχνικές Οδηγίες (ΤΟΤΕΕ) για την
εκπόνηση της «Μελέτης ενεργειακής απόδοσης»
εγκρίθηκαν στις 30-8-10 µε απόφαση ΥΠΕΚΑ (ΦΕΚ
1387/2-9-10 µε κυκλοφορία από 9-9-10) αλλά οι ίδιες
οι ΤΟΤΕΕ δεν έχουν αρχίσει µέχρι σήµερα (Σεπτέµβριος
2010) να διατίθενται από το ΤΕΕ. Επίσης δεν είναι έτοιµο
το ειδικό λογισµικό του ΤΕΕ. Το ειδικό λογισµικό «ΤΕΕ-
ΚΕΝΑΚ» θα είναι απαραίτητο για την καταχώρηση των
απαραίτητων στοιχείων για τις ενεργειακές επιθεωρήσεις
και τον αντίστοιχο υπολογισµό για την ενεργειακή
κατάταξη των κτιρίων.

Το ίδιο ειδικό λογισµικό θα χρησιµοποιείται και στο

στάδιο της υποβολής Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης,
σε ό,τι αφορά τον υπολογισµό για την ενεργειακή
κατάταξη του κτιρίου και µόνο, προκειµένου να υπάρχει
κοινή µεθοδολογία και αντιστοιχία των αποτελεσµάτων
της µελέτης µε εκείνα της ενεργειακής επιθεώρησης.
Για τους υπόλοιπους υπολογισµούς και γενικότερα για
την πλήρη τεκµηρίωση των δεδοµένων και των
αποτελεσµάτων που απαιτούνται για την εκπόνηση της
Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων, όπως
λεπτοµερώς αναφέρονται στο άρθρο 11 του ΚΕΝΑΚ, θα
χρησιµοποιούνται υπολογιστικά εργαλεία (λογισµικά),
που αξιολογούνται και εγκρίνονται από την Ειδική
Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (ΕΥΕΠΕΝ) του
ΥΠΕΚΑ. Στη Μελέτη Ενεργειακής Απόδοσης θα
αναγράφεται υποχρεωτικά η έκδοση και η έγκριση του
λογισµικού που χρησιµοποιείται όπως επίσης και το S/N
και η έκδοση του ειδικού λογισµικού ΤΕΕ που
χρησιµοποιήθηκε για την ενεργειακή κατάταξη.

Η πιστοποίηση-έγκριση του λογισµικού είναι
αναγκαία προϋπόθεση για την αποδοχή της µελέτης
σύµφωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 5 του ΚΕΝΑΚ.
Σήµερα από τα στοιχεία που διαθέτουµε κανένα
λογισµικό δεν έχει πιστοποιηθεί. Ωστόσο πλήθος
συναδέλφων έχουν ήδη προµηθευτεί λογισµικό από
διάφορες εταιρίες και έχουν δαπανήσει σηµαντικά
χρηµατικά ποσά αλλά και εργατοώρες ώστε να µάθουν
να τα χειρίζονται. Οι εταιρίες αυτές έχουν υποβάλει
αιτήσεις για πιστοποίηση εδώ και αρκετούς µήνες αλλά
δεν έχουν ακόµα πιστοποιηθεί.
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Εφαρµογή του Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων
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Επίσης, απαραίτητα δεδοµένα για την εκπόνηση της
«Μελέτης ενεργειακής απόδοσης» προκύπτουν από τις
µελέτες θέρµανσης, κλιµατισµού, ΖΝΧ και µηχανολογι-
κών εγκαταστάσεων. Η «Μελέτη ενεργειακής απόδο-
σης» είναι υποχρεωτική για όλα τα κτίρια µε εµβαδόν
>50τµ ενώ οι προαναφερόµενες λοιπές µελέτες ακόµα
και σήµερα ∆ΕΝ είναι υποχρεωτικές για όλα τα κτίρια µε
εµβαδόν >50τµ, αλλά µόνο για όσα επιβάλει το άρθρο
25 του Κτιριοδοµικού Κανονισµού. Απαιτείται συνεπώς
για την εφαρµογή του ΚΕΝΑΚ, τροποποίηση του Κτιριο-
δοµικού Κανονισµού.

Επιπροσθέτως για την ορθή εφαρµογή των νέων δια-
τάξεων, και µε δεδοµένο ότι οι ελάχιστες απαιτήσεις που
θέτει ο ΚΕΝΑΚ θα πρέπει να ληφθούν από την αρχή
υπόψη κατά τον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό του κτιρίου,
είναι αναγκαίο πριν την 1-10-2010, που η υποβολή µε-
λέτης ενεργειακής απόδοσης γίνεται υποχρεωτική για
την έκδοση οικοδοµικής άδειας, να υπάρξει ουσιαστική
ενηµέρωση των πολεοδοµικών υπηρεσιών και των µε-
λετητών. Απαραίτητο είναι να διανεµηθεί έγκαιρα υπό-
δειγµα µελέτης αλλά και να δοθούν από το ΥΠΕΚΑ
αναλυτικές διευκρινήσεις στα ασαφή ζητήµατα όπως και
οδηγίες ελέγχου προς τις πολεοδοµικές υπηρεσίες. ∆ια-
φορετικά υπάρχει κίνδυνος να δηµιουργηθούν σοβαρά
προβλήµατα στην έκδοση οικοδοµικών αδειών καθώς θα
αναγκαστούν οι συνάδελφοι να µελετήσουν ξανά εξαρ-
χής κτίρια που έχουν ήδη µελετηθεί διεξοδικά, έχουν
ενδεχοµένως λάβει εγκρίσεις λειτουργικότητας από τους
αρµόδιους φορείς (ΕΟΤ, ∆/νσεις Υγείας κ.α) και έχουν
λάβει σε πολλές περιπτώσεις τις απαραίτητες εγκρίσεις
από άλλες υπηρεσίες (ΥΠΕΚΑ για διατηρητέα, ΥΠΠΟ
κ.α.).

Η ενηµέρωση των συναδέλφων για τον ΚΕΝΑΚ είναι
ελλιπής και είναι απαραίτητη η επιµόρφωση-εκπαίδευση
των µελετητών σε θέµατα του ΚΕΝΑΚ και ιδίως στην εκ-
πόνηση της Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης. Υπολογί-
ζεται ότι αυτά τα επιµορφωτικά σεµινάρια-ηµερίδες θα
µπορούν να πραγµατοποιηθούν από τα περιφερειακά
τµήµατα του ΤΕΕ αφού διατεθούν οι ΤΟΤΕΕ και ολοκλη-
ρωθεί το λογισµικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ. Σε κάθε περίπτωση, µε
τη δεδοµένη κατάσταση, αυτό δεν µπορεί να γίνει πριν
τον Νοέµβριο. Επιπροσθέτως για την πλήρη κατάρτηση

των µελετητών είναι αναγκαία και η παρακολούθηση σε-
µιναρίων για την εκµάθηση των λογισµικών των ιδιωτι-
κών εταιριών που όπως αναφέρθηκε υποχρεωτικά
πρέπει να χρησιµοποιηθούν. ∆εν είναι όµως δόκιµο οι
συνάδελφοι να παρακολουθήσουν τέτοια σεµινάρια
εφόσον τα λογισµικά αυτά δεν έχουν ακόµα πιστοποι-
ηθεί από την ΕΥΠΕΝ.

Συνοψίζοντας τα παραπάνω διαπιστώνουµε ότι:

• Οι τεχνικές οδηγίες (ΤΟΤΕΕ) και το λογισµικό του
ΤΕΕ «ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ» δεν είναι ακόµα διαθέσιµα,

• Τα λοιπά λογισµικά των ιδιωτικών εταιριών δεν έχουν
µέχρι σήµερα πιστοποιηθεί παρότι αυτές έχουν απευ-
θυνθεί στις αρµόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ,

• Απαιτείται τροποποίηση του άρθρο 25 του Κτιριοδο-
µικού Κανονισµού ώστε να είναι για όλα τα κτίρια µε
εµβαδόν >50τµ υποχρεωτική η υποβολή µελετών
ηλεκτρολογικών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων
κάτι που είναι αναγκαίο ώστε να υπάρχουν τα απα-
ραίτητα δεδοµένα για τη Μελέτη Ενεργειακής Από-
δοσης,

• ∆εν υπάρχει επαρκής ενηµέρωση των µελετητών για
την εκπόνηση Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης η
οποία απαιτεί σηµαντικό χρόνο,

• ∆εν έχουν εκδοθεί διευκρινήσεις και οδηγίες από το
ΥΠΕΚΑ προς τις πολεοδοµικές υπηρεσίες για την
διαδικασία ελέγχου,

• Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να δηµιουργηθούν µε-
γάλα προβλήµατα στη διαδικασία έκδοσης οικοδοµι-
κών αδειών µε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, είναι σκόπιµο λοι-
πόν, να επανεξεταστεί από το ΥΠΕΚΑ, και ενδεχόµενα
να λάβει νέα αναστολή, το θέµα της έναρξης της απαί-
τησης για την υποβολή Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης
Κτιρίου, η οποία έχει οριστεί για την 1-10-2010.

*** Το παραπάνω κείµενο εστάλη και ως επιστολή
του ΤΕΕ/Τ∆Μ µε τίτλο “Αναστολή Εφαρµογής ΚΕΝΑΚ”
προς τον Πρόεδρο του κεντρικού ΤΕΕ κ. Χρήστο Σπίρ-
τζη και σε όλα τα περιφεριακά τµήµατα ΤΕΕ.



Τ Μ Η Μ Α   ∆ Υ Τ Ι Κ Η Σ  Μ Α Κ Ε ∆ Ο Ν Ι Α Σ

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Είναι γνωστό ότι η διαχείριση της ενέργειας στις τελικές της χρήσεις, αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες
της βιώσιµης ανάπτυξης από περιβαλλοντική, οικονοµική και αναπτυξιακή άποψη, σύµφωνα µάλιστα µε την επίσηµη πολιτική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτή έχει εκφραστεί στην «Πράσινη Βίβλο για την Ασφάλεια του Ενεργειακού Εφοδιασµού»
(2000), αλλά και ειδικότερα στην «Πράσινη Βίβλο για την Ενεργειακή Απόδοση» (2005).

∆υστυχώς όµως, εδώ και µήνες τώρα, η νέα κυβέρνηση αναφορικά µε τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτι-
ρίων, µετά από αλλεπάλληλες υπουργικές εξαγγελίες και άλλες τόσες αναβολές, φαίνεται να αναλώνεται µάλλον σε άκοµ-
ψους επικοινωνιακούς τακτικισµούς. Έτσι ακόµη και σήµερα, το πολλά υποσχόµενο Πρόγραµµα «πράσινης ανάπτυξης»
παραµένει ουσιαστικά ανεφάρµοστο, µιας και υπάρχουν ασάφειες σχετικά µε τους «προσωρινούς» Ενεργειακούς Επιθεω-
ρητές, αλλά και εκκρεµότητες σε πρακτικά ζητήµατα εφαρµογής των Τεχνικών Οδηγιών και των προβλέψεων του ΚΕΝΑΚ. 

Εξάλλου, όσο προχωρούµε στην υλοποίησή του, τόσο γίνονται εµφανείς οι παραλείψεις και οι ελλείψεις στο θεσµικό πλαί-
σιο, προκαλώντας εύλογες ανησυχίες στον τεχνικό κόσµο που πρόκειται να εµπλακεί στο όλο εγχείρηµα, όπως και αµφιβο-
λία στους πολίτες που το αναµένουν. Και όλα αυτά, παρά το γεγονός ότι υπήρχε – µετά από µακρά διαβούλευση µε τους
εµπλεκόµενους φορείς – ένα ώριµο πλαίσιο, όπως είχε διαµορφωθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση, έτοιµο κατ’ ουσία
να προσφέρει άµεσα στην αναθέρµανση της κατασκευαστικής δραστηριότητας. Όµως η προχειρότητα, η βιασύνη, η µη
επαρκής ενηµέρωση και συνεπώς η ανετοιµότητα Υπηρεσιών, Μελετητών, Κατασκευαστών, ακόµη και της αγοράς των απαι-
τούµενων δοµικών και άλλων υλικών, τείνουν να το καταστήσουν ανενεργό από το ξεκίνηµά του.

ΕΕίίννααιι  σσααφφέέςς  όόττιι  σσεε  µµιιαα  εεπποοχχήή  οοιικκοοννοοµµιικκήήςς  ααννέέχχεειιααςς,,  ττοο  κκόόσσττοοςς  ττηηςς  εεννεερργγεειιαακκήήςς  ααννααββάάθθµµιισσηηςς  δδεενν  θθαα  ππρρέέππεειι  νναα  εεππιιββαα--
ρρύύννεειι  ααπποοκκλλεειισσττιικκάά  τταα  αακκίίννηητταα  κκααιι  ττοουυςς  ιιδδιιοοκκττήήττεεςς..  

ΣΣττηη  γγεεννιικκόόττεερρηη  φφοορροο--εειισσππρραακκττιικκήή  λλοογγιικκήή  κκααιι  ππρραακκττιικκήή  ττηηςς  κκυυββέέρρννηησσηηςς,,  ηη  ααπποουυσσίίαα  σσυυγγκκεεκκρριιµµέέννωωνν  κκιιννήήττρρωωνν  εεππιιττεείίννεειι  ττοο
ππρρόόββλληηµµαα..  ΈΈττσσιι,,  σσττοο  ππρρόόγγρρααµµµµαα  θθαα  ππρρέέππεειι  νναα  δδιιαασσφφααλλιισσττεείί  ηη σσυυµµµµεεττοοχχήή  ττοουυ  ττρρααππεεζζιικκοούύ  ττοοµµέέαα,,  ηη  οοπποοίίαα  οοφφεείίλλεειι  νναα  ττοο  σσττηηρρίί--
ξξεειι  έέµµππρραακκτταα  κκααιι  οουυσσιιαασσττιικκάά,,  όόππωωςς  κκααιι  ηη  σσυυµµββοολλήή  ττηηςς  κκυυββέέρρννηησσηηςς,,  µµεε  σσυυγγκκεεκκρριιµµέένναα  φφοορροολλοογγιικκάά  κκίίννηηττρραα ππρροοςς  ττοουυςς  πποολλίίττεεςς..

ΒΒαασσιικκόόςς  σσττόόχχοοςς  ππρρέέππεειι  νναα  εείίννααιι  ηη  όόσσοο  ττοο  δδυυννααττόόνν  µµεεγγααλλύύττεερρηη  ααππλλοούύσσττεευυσσηη  ττωωνν  δδιιααδδιικκαασσιιώώνν  κκααιι  ηη  ππάάττααξξηη  ττηηςς  ααννοούύ--
σσιιααςς  γγρρααφφεειιοοκκρρααττίίααςς,,  ηη  οοπποοίίαα  σσχχεεδδόόνν  ππάάνντταα  λλεειιττοουυρργγεείί  υυπποοννοοµµεευυττιικκάά  σσεε  ττέέττοοιιοουυ  εείίδδοουυςς  δδρράάσσεειιςς..

ΕΕπποοµµέέννωωςς  κκααιι  γγιιαα  νναα  ααρρθθοούύνν  εεκκ  ππρροοοοιιµµίίοουυ  οοιι  δδιιααφφααιιννόόµµεεννεεςς  ππααρρεεννέέρργγεειιεεςς,,  εεκκττιιµµάάττααιι  όόττιι  εείίννααιι  σσττηη  σσωωσσττήή  κκααττεεύύθθυυννσσηη  ηη
ααννααββοολλήή  ––  γγιιαα  εεύύλλοογγοο  χχρροοννιικκόό  δδιιάάσσττηηµµαα  ––  ττηηςς  εεφφααρρµµοογγήήςς  ττωωνν  δδιιααττάάξξεεωωνν  ττοουυ  ΚΚΕΕΝΝΑΑΚΚ,,  έέττσσιι  ώώσσττεε  νναα  κκααττααββλληηθθεείί  κκάάθθεε  δδυυννααττήή
ππρροοσσππάάθθεειιαα  έέννττααξξηηςς  κκααιι  ππρρόόττααξξηηςς  ππεερρααιιττέέρρωω  εεννεερργγεειιώώνν,,  γγιιαα::  

�� ΣΣυυννέέρργγεειιαα  ττηηςς  ΠΠοολλιιττεείίααςς  µµεε  ττοουυςς  εεππιισσττηηµµοοννιικκοούύςς  φφοορρεείίςς  θθεεµµααττιικκήήςς  ττεεχχννοογγννωωσσίίααςς,,  σσεε  δδρράάσσεειιςς  υυπποοσσττήήρριιξξηηςς  ττοουυ  ννέέοουυ  θθεε--
σσµµιικκοούύ  κκααιι  κκααννοοννιισσττιικκοούύ  ππλλααιισσίίοουυ..

�� ∆∆ρράάσσεειιςς  εευυρρεείίααςς  ααλλλλάά  κκααιι  σσττοοχχεευυµµέέννηηςς  ττεεχχννιικκήήςς  υυπποοσσττήήρριιξξηηςς,,  εεννηηµµέέρρωωσσηηςς,,  κκααττάάρρττιισσηηςς  κκααιι  δδιιάάδδοοσσηηςς  ττωωνν  θθεεµµάάττωωνν  ττοουυ
ΚΚααννοοννιισσµµοούύ  ((µµηηχχααννιικκοοίί,,  φφοορρεείίςς  δδηηµµοοππρράάττηησσηηςς,,  εεπποοππττεείίααςς  κκααιι  εελλέέγγχχοουυ  κκττιιρριιοοδδοοµµιικκώώνν  έέρργγωωνν,,  φφοορρεείίςς  ιιδδιιοοκκττηησσίίααςς,,  ααννάά--
ππττυυξξηηςς  κκααιι  δδιιααχχεείίρριισσηηςς  κκττιιρρίίωωνν,,  εευυρρύύττεερροο  κκοοιιννόό  κκ..αα..))..

�� ∆∆ρράάσσεειιςς  δδιιααµµόόρρφφωωσσηηςς  κκααιι  εεπποοππττεείίααςς  υυλλοοπποοίίηησσηηςς,,  γγιιαα  ττηηνν  εεππιιττυυχχήή  εεφφααρρµµοογγήή  ττοουυ  ΠΠρροογγρράάµµµµααττοοςς..

�� ΠΠρροοεεττοοιιµµαασσίίαα  ττωωνν  υυπποοδδοοµµώώνν  εεππααγγγγεελλµµααττιικκήήςς  κκααττάάρρττιισσηηςς  σσττεελλεεχχώώνν,,  εεππιιττρροοππώώνν  ––  οοµµάάδδωωνν  εεµµππεειιρροογγννωωµµοοσσύύννηηςς,,  σσεε  ζζηηττήή--
µµαατταα  εεννεερργγεειιαακκώώνν  ττεεχχννοολλοογγιιώώνν  κκααιι  εεννεερργγεειιαακκήήςς  πποολλιιττιικκήήςς..  

�� ΠΠιισσττοοπποοίίηησσηη  δδεεξξιιοοττήήττωωνν  ττεεχχννιικκώώνν  κκάάθθεε  ββααθθµµίίδδααςς,,  σσεε  σσυυννδδυυαασσµµόό  µµεε  ττηηνν  ααννττίίσσττοοιιχχηη  ππιισσττοοπποοίίηησσηη  υυλλιικκώώνν,,  σσυυσσκκεευυώώνν  κκααιι
µµέέσσωωνν..

ΤΤεελλιικκάά,,  µµεε  ττηη  δδιιααµµοορρφφωωµµέέννηη  ππλλέέοονν  κκααττάάσστταασσηη,,  ττοο  εερρώώττηηµµαα  πποουυ  µµπποορρεείί  νναα  ττεεθθεείί  ααββίίαασστταα  σσττηηνν  ηηγγεεσσίίαα  ττοουυ  ΥΥΠΠΕΕΚΚΑΑ  κκααιι  ττοο
οοπποοίίοο  ζζηηττάά  µµιιαα  σσααφφήή  ααππάάννττηησσηη,,  εείίννααιι::  ««ΜΜπποορρεείί  σσήήµµεερραα  οο  ΈΈλλλληηννααςς  πποολλίίττηηςς  νναα  εεννττααχχθθεείί  σσττοο  ππρρόόγγρρααµµµµαα  κκααιι  νναα  ππρροοββεείί  άάµµεεσσαα
σσττιιςς  εερργγαασσίίεεςς  εεννεερργγεειιαακκήήςς  ββεελλττίίωωσσηηςς  ττοουυ  σσππιιττιιοούύ  ττοουυ;;»»..  ΕΕδδώώ  ββέέββααιιαα  κκααιι  ωωςς  ΤΤΕΕΕΕ,,  οοφφεείίλλοουυµµεε  µµιιαα  ααππάάννττηησσηη......

«ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ»! ΜΕ ΥΓΕΙΑ, ∆ΥΝΑΜΗ ΚΑΙ ΑΙΣΙΟ∆ΟΞΙΑ, ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ ΚΑΘΕ ΚΡΙΣΗ…

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ & ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2010: Με γνώση, θέληση και πίστη στην Αυτοδιοίκηση,
οι συνάδελφοι εκπρόσωποί µας, διεκδικούν ένα καλύτερο αύριο για τη ∆υτική Μακεδονία! 

Ο ΤΡΟΠΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ Κ.ΕΝ.Α.Κ. ∆ΙΝΕΙ ΤΗ ΧΑΡΙΣΤΙΚΗ ΒΟΛΗ
ΣΤΗΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ!
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Ενεργοί Μηχανικοί

Αδιαφάνεια – Προχειρότητα – Μικροκοµµατικές σκοπιµότητες –
Απουσία αναπτυξιακού προσανατολισµού – Επικαλυπτόµενες

soft δράσεις και ενίοτε ύβρεις προς “αντιφρονούντες”
Ο τίτλος που παραθέτουµε δυστυχώς δεν αρκεί να περιγράψει τη λειτουργία της σύµπραξης των δύο παρατάξεων

ΠΑΣΚ – ∆ΚΜ στο προεδρείο και την ∆ιοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ / Τ∆Μ. Κι όµως, η σύµπραξη µέσα σε λίγο χρόνο κα-
τάφερε αδιάψευστα να επιβεβαιώσει τις παρωχηµένες αναχρονιστικές – αντιαναπτυξιακές πολιτικές επιλογές των δύο
κοµµατικών παρατάξεων από τις οποίες συγκροτήθηκε. Πράγµα που είχαµε προβλέψει και διατυπώσει σε προηγούµενη
τοποθέτηση µας από τις στήλες του περιοδικού.

Μια µικρή ανασκόπηση των προτάσεων χρηµατοδότησης που υπέβαλλε (αυτοτελώς ή µε εταίρους) το ΤΕΕ / Τ∆Μ
σε διάφορα χρηµατοδοτικά προγράµµατα (Τοπικός Πόρος, πρόγραµµα Life – Interreg) αρκεί να πείσει και τους πλέον
δύσπιστους.

Μας ήρθαν λοιπόν, για έγκριση στη ∆ιοικούσα Επιτροπή, προτάσεις για να συµµετέχουµε σε «έργα» περιγραφι-
κού περιεχοµένου, ασαφούς φυσικού αντικειµένου, µε απροσδιόριστο επιστηµονικό ή κοινωνικό όφελος, που δεν
έχουν κανένα αναπτυξιακό προσανατολισµό. Τα αµφισβητούµενα αυτά «έργα» περιλαµβάνουν «υποέργα» διαφήµι-
σης – προβολής και διάχυσης πληροφοριών, των οποίων οι προϋπολογισµοί είναι ιδιαίτερα υπερτιµολογηµένοι.

Πρόσθετα, οι προτάσεις αυτές ουδέποτε προετοιµάστηκαν στοιχειωδώς για να αποτελέσουν µη επικαλυπτόµενο
έργο µε άλλες παρεµφερείς µελέτες, έρευνες ή δράσεις που χρηµατοδοτήθηκαν και υλοποιήθηκαν στο παρελθόν
από άλλους φορείς. Πράγµα που (ακούσια ή εκούσια) ευνοεί τη γνωστή πρακτική του «copy – paste» που αποτελεί
στοιχείο εκφυλισµού του επιστηµονικού έργου αλλά και διασπάθισης του δηµοσίου χρήµατος.

Έναντι αυτής της προκλητικής προχειρότητας και αδιαφάνειας που πλήττει το κύρος του ΤΕΕ οφείλουµε να επανα-
λάβουµε τα αυτονόητα:

Κυρίαρχο καθήκον του ΤΕΕ, απόλυτα συµβατό µε το επιστηµονικό του κύρος, αποτελεί η συλλογή, η κατα-
γραφή και η ταξινόµηση κατά ειδικότητα του επιστηµονικού έργου και των ερευνητικών αποτελεσµάτων που
παράγονται από τους µηχανικούς αλλά και από άλλους φορείς. Η πράξη αυτή ορίζεται ταυτόχρονα ως χρήσιµο
επιστηµονικό εργαλείο και εξ αυτού ως πόρος ανάπτυξης για την περιοχή.

Σύµφωνα µε την πάγια θέση µας η διαφήµιση, η αποσπασµατική προβολή ερευνητικού έργου και η διάχυση
πληροφοριών δεν εντάσσονται στην έννοια του έργου ή παραγώγων αυτής µε την θετική αποτίµηση του όρου.
Και τούτο γιατί από µόνες τους δεν παράγουν απτό, µετρήσιµο και ολοκληρωµένο αποτέλεσµα. Είναι επικου-
ρικές δράσεις που µόνο υπό κατάλληλες προϋποθέσεις µπορούν να ενταχθούν στην αναπτυξιακή προοπτική
του τόπου. Προϋποθέσεις, που πρέπει να ορίζονται από ολοκληρωµένη επιστηµονική προσέγγιση και δεοντο-
λογία ενάσκησης του κυρίαρχου καθήκοντος του ΤΕΕ.

Πάνω απ’ όλα το ΤΕΕ / Τ∆Μ οφείλει να αντιστοιχίζει µε τον πλέον ορθολογικό τρόπο τους διαθέσιµους
πόρους (απ’ όπου κι αν προέρχονται) µε το παραγόµενο επιστηµονικό ή ερευνητικό έργο. 

Αντιστοίχιση, που ευρύτερα πρέπει να καταδειχτεί ως ικανή και αναγκαία συνθήκη ανάσχεσης της κρί-
σης και ανάπτυξης της περιοχής. Αν πρέπει κάτι να προβληθεί ή να διαφηµιστεί είναι αυτό και µόνον αυτό,
που έµπρακτα πρέπει να ενσωµατωθεί στη λειτουργία, στο έργο και στο ρόλο του ΤΕΕ / Τ∆Μ.

Επ ι τέλους ,  ας  το  καταλάβουν  αυτό  ο ι  παρατάξε ις  της  σύµπραξης  κα ι  δευτερευόντως  ας
αποφεύγουν  να  απευθύνουν  ύβρε ι ς  προς  αυ τούς  που  το  δ ια τυπώνουν .

Ε π ί  τ ο υ  π ι ε σ τ η ρ ί ο υ . . .
Χρήσιµη και επίκαιρη αποδείχθηκε η πρόταση που καταθέσαµε στην ∆ιοικούσα Επιτροπή στις

7-9-2010 για ενηµέρωση των συναδέλφων για τον Κ.ΕΝ.Α.Κ.



ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ:

Το σχολείο ως «µηχανή» αποτελεσµάτων!
( σ υ ν έ χ ε ι α  α π ό  τ ο  π ρ ο η γ ο ύ µ ε ν ο )

Σύµφωνα µε την Εγκύκλιο «η Αυτοαξιολόγηση του Εκπαιδευτικού Έργου της Σχολικής Μονάδας περιλαµβάνει:

1. Τοµείς που αφορούν τα Μέσα και τους Πόρους της Σχολικής Μονάδας (υλικοτεχνική υποδοµή, οικονοµικοί πόροι, αν-
θρώπινο δυναµικό, κλπ.). 

2. Τοµείς που αφορούν τη ∆ιοίκηση της Σχολικής Μονάδας (συντονισµός σχολικής ζωής, διαµόρφωση-εφαρµογή σχολι-
κού προγράµµατος, αξιοποίηση µέσων και πόρων, κλπ). 

3. Τοµείς που αφορούν το Κλίµα και τις Σχέσεις µεταξύ των παραγόντων της εκπαιδευτικής κοινότητας (σχέσεις µεταξύ εκ-
παιδευτικών, σχέσεις µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών, σχέσεις σχολείου – γονέων, κλπ). 

4. Τοµείς που αφορούν τις Εκπαιδευτικές ∆ιαδικασίες (διδακτική διαδικασία, µαθησιακή διαδικασία, αξιολόγηση µαθητών). 
5. Τοµείς που αφορούν τα Εκπαιδευτικά Αποτελέσµατα (φοίτηση, επίδοση, διαρροή, ατοµική-συναισθηµατική-κοινωνική

ανάπτυξη µαθητών, κλπ)».

Α Π Ο ∆ Ο Τ Ι Κ Ο Τ Η Τ Α ,  Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ο Τ Η Τ Α ,  Α Ν Τ Α Γ Ω Ν Ι Σ Τ Ι Κ Ο Τ Η Τ Α :  
Τ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο  Ω Σ  « Μ Η Χ Α Ν Η »  Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Ω Ν !

«Μη δίνετε σηµασία στο τι λένε, προσέξτε καλύτερα τι εννοούν»

Μπαίνοντας τώρα στην ουσία της Εγκυκλίου οφείλουµε να υπενθυµίσουµε ορισµένα πράγµατα. Το όλο πλαίσιο είναι αντι-
γραφή της «Ευρωπαϊκής Έκθεσης για την ποιότητα της σχολικής εκπαίδευσης». Η «Έκθεση» αυτή εµπεριέχει 16 δείκτες, που κα-
λύπτουν τέσσερις ευρείς τοµείς: 

α. τα επίπεδα των επιδόσεων, 
β. την επιτυχία στο σχολείο και τη µετάβαση, 
γ. την παρακολούθηση της σχολικής εκπαίδευσης και 
δ. τους πόρους και τις δοµές της εκπαίδευσης.

Αναµφίβολα η έρευνα, συγκέντρωση και επεξεργασία στοιχείων για την εκπαίδευση έχει πολύ µεγάλη σηµασία, αφού αυτά
µπορούν να αξιοποιηθούν για να φωτίσουν πολύπλευρες πτυχές των λειτουργιών της. Ωστόσο, εντονότατα και δικαιολογηµένα
αµφισβητείται και επιστηµονικά η αξία προσδιορισµού µιας σειράς ποσοτικών δεικτών για έγκυρη αξιολόγηση των λειτουργιών
της εκπαίδευσης.

Είναι προφανές ότι κανείς δεν πιστεύει ότι το Υπουργείο Παιδείας µέσω της αυτοαξιολόγησης επιδιώκει να µάθει τα «ποσο-
τικά» στοιχεία των σχολικών µονάδων. Γνωρίζουν οι υπηρεσίες του Υπουργείου, καλύτερα από τον καθένα ποια είναι η υλικο-
τεχνική υποδοµή των σχολείων, ποιοι είναι οι οικονοµικοί πόροι, ποιο είναι το ανθρώπινο δυναµικό, ποιες είναι οι επιδόσεις των
µαθητών. Κάθε σχολικό έτος, η κάθε σχολική µονάδα συµπληρώνει περίπου µια ντουζίνα στατιστικούς πίνακες για διάφορες υπη-
ρεσίες του Υπουργείου µε όλα τα παραπάνω στοιχεία.

Ο προσδιορισµός των «δεικτών ποιότητας» για την ποιότητα της σχολικής εκπαίδευσης» είναι προϊόν µιας τεχνοκρατικής και
ακραίας οικονοµίστικης αντίληψης για την εκπαίδευση. Κάτω από την ηγεµονία του νεοφιλελευθερισµού σχεδιάζεται και υλο-
ποιείται µια εκπαιδευτική πολιτική σε πανευρωπαϊκό επίπεδο που επιδιώκει να «βιοµηχανοποιήσει» το σχολείο προσδίδοντάς
του τα βασικά χαρακτηριστικά µιας ανταγωνιστικής επιχείρησης. Οι επιδόσεις των υποκειµένων και των εκπαιδευτικών ιδρυµά-
των χρησιµοποιούνται ως µονάδες µέτρησης της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας. Η λογική αυτή οδηγεί στην εφαρ-
µογή µοντέλων αξιολόγησης και ελέγχου µε «πιστοποιητικά ποιότητας» σύµφωνα µε τα πρότυπα της βιοµηχανίας και του
εµπορίου. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα ορισµένων σχολείων της Μ. Βρετανίας που χρησιµοποιούν το διεθνές εµπορο-
βιοµηχανικό πρότυπο ISO 9000 ως πιστοποιητικό ποιότητας για την ικανοποίηση των µαθητών και των γονέων που αντιµετωπί-
ζονται ως «καταναλωτές»-«πελάτες».

( Σ υ ν ε χ ί ζ ε τ α ι )
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Η ΠΑΣΚ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ∆ΥΤ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ παρατηρώντας ότι το τελευταίο διάστηµα

εντείνονται τα δηµοσιεύµατα άσκησης πιέσεων προκειµένου να εξευρεθεί «λύση» παραχώρησης περι-

ουσιακών στοιχείων της ∆ΕΗ σε ιδιώτες και, συµπαραστεκόµενη στον αγώνα των εργαζοµένων της ∆ΕΗ,

∆ΗΛΩΝΕΙ ότι:

• Το βασικό πλαίσιο ρύθµισης της απελευθερωµένης από τον Φεβρουάριο του 2001, σύµφωνα µε

την Οδηγία 96/92 της Ευρ. Ένωσης, αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας θεσµοθετήθηκε στη χώρα µας µε

το Ν. 2773/99 "Απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας-Ρύθµιση θεµάτων ενεργειακής

πολιτικής και λοιπές διατάξεις, µε τον οποίο ιδρύθηκαν η ΡΑΕ και ο ∆ΕΣΜΗΕ και η ∆ΕΗ µετατράπηκε

σε µετοχοποιηµένη ΑΕ και εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο. Με το Ν. 3175/2003 (άρθρο 23, παρ. 9

& 12) η ∆ΕΗ αποκλείστηκε από διαγωνισµούς για νέες Μονάδες παραγωγής που εντάσσονται στο

Ηλεκτρικό Σύστηµα µέχρι 1.7.2007 και µε το Ν.3426/2005 (άρθρο 30, παρ. 4) ο αποκλεισµός πα-

ρατάθηκε µέχρι τις 31.12.2010. Ο αποκλεισµός αυτός της ∆ΕΗ έγινε προκειµένου να διευκολυνθούν

να εισέλθουν ιδιώτες επενδυτές στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

• Κανένας δεν απέκλεισε τους ιδιώτες επενδυτές από το να επιλέξουν ως καύσιµο για τις δικές τους

Μονάδες το λιγνίτη. Αντίθετα, µόνοι τους επέλεξαν το φυσικό αέριο, επειδή απαιτεί χαµηλότερο

ύψος επενδυµένου κεφαλαίου. Μόλις ωστόσο είδαν ότι οι τιµές του φυσικού αερίου αυξήθηκαν και

ότι µε το κόστος του καυσίµου, που οι ίδιοι επέλεξαν, δεν µπορούν να ανταγωνιστούν το λιγνίτη και

τα νερά, απαιτούν είτε να σταµατήσουν να παράγουν οι λιγνιτικές και υδροηλεκτρικές Μονάδες, είτε

να τις αποκτήσουν άκοπα οι ίδιοι. Όµως αυτό δεν είναι απελευθέρωση της αγοράς, αλλά χαριστική

µεταβίβαση της αγοράς και παράδοση του Έλληνα καταναλωτή ως όµηρου σε συγκεκριµένους ιδιώ-

τες, που θέλουν εξασφαλισµένη την κερδοφορία τους χωρίς επιχειρηµατικό ρίσκο.

• Οι Μονάδες της ∆ΕΗ έγιναν µε το υστέρηµα του Ελληνικού λαού αλλά και τις εισφορές των εργα-

ζοµένων. Κανένας δεν έχει το δικαίωµα να τις εκχωρήσει µε τον ένα ή άλλο τρόπο σε κρατικοδίαι-

τους «επενδυτές». Και επίσης κανένας δεν έχει το δικαίωµα να τις κλείσει πρόωρα µε διάφορες

προφάσεις, προκειµένου να αντικαταστήσει τον εγχώριο λιγνίτη µε εισαγόµενο φυσικό αέριο, µε πρό-

σχηµα την ευκολότερη διείσδυση των ΑΠΕ. Μια τέτοια ενέργεια ισοδυναµεί µε εθνικό έγκληµα,

σπρώχνει τη χώρα στη χρεωκοπία και τη ∆υτική Μακεδονία στο µαρασµό και την απαξίωση.

ΚΑΙ ΚΑΛΕΙ 

• την Κυβέρνηση να µην ενδώσει στις πιέσεις των ψευτοεπενδυτών,

• τους βουλευτές της ∆υτικής Μακεδονίας να αντισταθούν στα σχέδια της Τρόικας µε την ανάλογη

στάση τους στο Κοινοβούλιο, 

• τους νεοεκλεγέντες αλλά και τους απερχόµενους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να συµ-

παραταχθούν στον αγώνα για τη συνέχιση της λιγνιτικής δραστηριότητας στη ∆υτική Μακεδονία.

Ο γραµµατέας Ο αναπληρωτής γραµµατέας

Θεοφανίδης Αναστάσιος Κοσµίδης Κοσµάς

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ



∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Για την παράταση της αποπληρωµής του χρέους 
Τις τελευταίες µέρες, µετά τα «όλοι µαζί τα φάγαµε» και «είµαστε µια

διεφθαρµένη χώρα», έχει έρθει πάλι στο προσκήνιο το θέµα της επιµήκυν-
σης του χρόνου αποπληρωµής του δανείου, µε συνέπειες στην επιµήκυνση
της διάρκειας του µνηµονίου. Και επίσης το θέµα της µη αναδιαπραγµάτευ-
σης, ή παραγραφής του χρέους. Εν πάση περιπτώσει  έχουν µπει η κυβέρ-
νηση και κυρίως κόµµατα της αντιπολίτευσης σε αυτό το χορό της συζήτησης.
Μάλιστα από κόµµατα της αντιπολίτευσης εµφανίζεται σαν µια αντιστασιακή
ενέργεια απέναντι στο µνηµόνιο, γιατί αυτό θα βοηθήσει, θα ανακουφίσει και
θα αναχαιτίσει ενδεχοµένως µέτρα. Αυτή η συζήτηση κυρίως γίνεται από τα
κόµµατα της αντιπολίτευσης και ως απάντηση στην πολιτική της κυβέρνη-
σης, εµάς µας θυµίζει το εξής. Όταν η συνείδηση του λαού κάνει ένα βήµα
µπρος, κοιτάµε να του δηµιουργήσουµε προϋποθέσεις να κάνει 2 ή 3 βήµατα
πίσω. 

Αν η κυβέρνηση διαπραγµατευτεί αυτό το ζήτηµα και απ' ότι φαίνεται το
διαπραγµατεύεται, θα το διαπραγµατευτεί µε τους κανόνες του παιχνιδιού
που επιβάλλει η τρόικα και οι πιστωτές. Με αυτούς τους κανόνες του παι-
χνιδιού θα παίξει, δε θα παίξει διαφορετικά. 

Που σηµαίνει είτε αναδιαπραγµάτευση, για παραγραφή δε γίνεται βέ-
βαια λόγος, είτε για επιµήκυνση, είτε οτιδήποτε, όλες αυτές οι ενέργειες θα
συνοδεύονται από σκληρά µέτρα εναντίον των εργαζοµένων. Και µάλιστα θα
θέλουν να πούµε και ευχαριστώ. 

Και ως ένδειξη καλής θέλησης απέναντι στους πιστωτές, θα συνοδευτεί
µε µέτρα εναντίον των εργαζοµένων. 

Βεβαίως είναι σωστό κάθε φορά όταν έχεις ένα πρόβληµα να προσπα-
θείς να βρεις κάτι που περιορίζει τις συνέπειες του προβλήµατος. Αυτό,
όµως, ως απάντηση στα σηµερινά προβλήµατα, δεν περιορίζει τίποτα. Αυτό
που µπορεί να βάλει ένα φρένο είναι αυτό που λέει το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας, είναι το ενιαίο µέτωπο των εργαζοµένων και η πάλη εναντίον  του
µνηµονίου, των συνεπειών και συνολικά εναντίον της πολιτικής που γέν-
νησε και οδήγησε και στο µνηµόνιο και βεβαίως να ασκηθεί πίεση πάνω σε
επείγοντα και οξυµένα προβλήµατα των εργαζοµένων. 

Για τη ∆ΕΗ 
Η πολιτική που ακολουθείται στη ∆ΕΗ, από το 1992 και µετά, είναι αυτή

της ένταξης της ∆ΕΗ στην πολιτική της πλήρους απελευθέρωσης της αγοράς
και αυτό είναι γραµµένο µέσα στη Συνθήκη του Μάαστριχ. 

Τώρα όµως, που η ∆ΕΗ είναι ήδη ιδιωτικοποιηµένη, ανεξαρτήτως του πο-
σοστού που έχει το κράτος, αυτό που καταγγέλλουµε συγκεκριµένα, είναι: 

Ότι παραδίδονται τα λιγνιτικά αποθέµατα, ιδιαίτερα της Βέροιας και της
∆ράµας στα µονοπώλια. Ότι µειώνεται η λιγνιτική παραγωγή στο λιγνιτικό
κέντρο της ∆υτικής Μακεδονίας και δεν έχει να κάνει µε το περιβαλλοντικό
πρόβληµα, το περιβαλλοντικό πρόβληµα υπάρχει και είναι οξυµένο. 

Και είναι πολύ πιθανή η παράδοση του υδροδυναµικού της χώρας, που
είναι εκµεταλλεύσιµο, γιατί έχουµε και δυναµικό σε νερό στη χώρα που χά-
νεται, επίσης και η ένταξη των υδροηλεκτρικών έργων είναι πολύ πιθανό να
δοθούν επίσης σε ιδιώτες και σε Έλληνες και σε ξένους. 

Ο τοµέας της πράσινης ενέργειας επίσης, που τόσο διαφηµίζει η κυβέρ-
νηση, παραδίδεται επίσης στον ιδιωτικό τοµέα. ∆ηλαδή σε εγχώριους και
ευρωπαϊκούς οµίλους, πιθανόν και αµερικάνικοι. 

Οι συνέπειες θα είναι αναπόφευκτες γι' αυτή την πολιτική, όχι αναπό-
φευκτες κατά τη δική µας άποψη. Καταρχήν η αύξηση του κόστους. Είτε παίρ-

νουµε από τη ∆ΕΗ, είτε παίρνουµε από τους ιδιώτες, θα αυξηθεί. 
Και η ηλεκτρική ενέργεια, είτε αναφερόµαστε στο οικιακό ρεύµα, είτε

στη χρήση του στην αγροτική παραγωγή για τους µικρούς αγρότες. Θα βα-
θύνει ακόµα περισσότερο η εξάρτηση της χώρας, η ενεργειακή εξάρτηση
της χώρας και αυτό έχει πολλαπλές συνέπειες. 

Βεβαίως για τους εργαζόµενους στον τοµέα της ∆ΕΗ, σηµαίνει ακόµα
βαθύτερη ανατροπή των εργασιακών σχέσεων, µείωση εισοδηµάτων, ό,τι
συνέβη σε όλους αυτούς τους χώρους και ακόµα βαρύτερα στη ∆ΕΗ και σί-
γουρα οι ρυπογόνοι παράγοντες που αντικειµενικά πρέπει κανείς να τους
πάρει υπόψη µε το ενεργειακό, επίσης θα οξυνθούν. ∆εν έχουµε καµία αυ-
ταπάτη πάνω σε αυτό το ζήτηµα. 

Εµείς βεβαίως πέρα από τον αγώνα που κάνουµε τον άµεσο, για να ανα-
κουφιστούν οι άνεργοι και τα λαϊκά στρώµατα από τους βαριούς λογαρια-
σµούς, προβάλλουµε και την εναλλακτική λύση. 

Γιατί η εναλλακτική λύση δεν χωράει στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής, όχι
γιατί δε θέλουµε εµείς, αλλά γιατί αντικειµενικά δε χωράει. 

Από αυτή την άποψη εµείς προβάλλουµε στο λαό τη θέση ότι η παρα-
γωγή, οι εγχώριες δηλαδή πηγές, η µεταφορά, η διακίνηση και οι νέες ανα-
νεώσιµες µορφές ενέργειας, πρέπει να είναι λαϊκή δηµόσια περιουσία. ∆εν
µπορεί να δρουν στην Ελλάδα άλλες επιχειρήσεις. 

Πρέπει να υπάρχει πανεθνικός σχεδιασµός, εδώ πρέπει να ενταχθεί και
η έρευνα, για το πετρέλαιο στο Αιγαίο, στο Ιόνιο και ό,τι είναι, η έρευνα βε-
βαίως πρέπει να υπάρχει. 

Για τα πετρελαϊκά κοιτάσµατα στο Αιγαίο 
Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ φέρνει ιστορική ευθύνη, γιατί στην ουσία οδη-

γεί στην απεµπόληση κυριαρχικών δικαιωµάτων στο Αιγαίο, τα οποία περι-
λαµβάνουν και τα δικαιώµατα εξόρυξης των πετρελαϊκών κοιτασµάτων. Με
την επίσκεψη Ερντογάν συστάθηκε Ανώτατο Συµβούλιο Συνεργασίας Τουρ-
κίας-Ελλάδας, το οποίο αποτελεί φυσική συνέχεια της Συµφωνίας της Μα-
δρίτης που υπέγραψε ο κ. Σηµίτης µε τον Ντεµιρέλ και της γενικότερης
δέσµευσης που έχει η χώρα µέσα στη δοµή και του ΝΑΤΟ. 

Με βάση λοιπόν όλα αυτά η κυβέρνηση δεν έχει κανένα δικαίωµα και
καµιά δικαιολογία να µην ορίσει αποκλειστική οικονοµική ζώνη. 

∆εν έχει ορίσει αποκλειστική οικονοµική ζώνη στο Αιγαίο, που σηµαί-
νει ότι αφού δεν ορίζεις αποκλειστική οικονοµική ζώνη, εγκαταλείπεις κυ-
ριαρχικά σου δικαιώµατα. Και έτσι, µέσω διεθνών διαγωνισµών και µέσω
του νέου δηµοσίου φορέα των υδρογονανθράκων, µπορεί να εκχωρήσει την
εκµετάλλευση εγχώριων κοιτασµάτων σε διάφορες εταιρείες. 

Υπάρχει ιδιαίτερο ζήτηµα, το ζήτηµα της υφαλοκρηπίδας του Καστελόρι-
ζου, γιατί µέσω του Καστελόριζου ενώνονται νοτίως οι αποκλειστικές οικο-
νοµικές ζώνες Ελλάδας και Κύπρου και υπάρχει το κρίσιµο ζήτηµα των
οριοθετήσεων των αποκλειστικών οικονοµικών ζωνών µεταξύ Κύπρου, Ισ-
ραήλ, Αιγύπτου και Λιβάνου. 

Εποµένως τα θέµατα που συζητάµε σήµερα, ∆ΕΗ, ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας, πράσινη ανάπτυξη -πως τα λέει ο Παπανδρέου- συνδέονται µε το
ενεργειακό µέλλον της Ανατολικής Μεσογείου, η οποία όπως ξέρουµε απο-
τελεί πεδίο αντιθέσεων των πιο ισχυρών ιµπεριαλιστικών δυνάµεων της γης. 

Και γι' αυτό, το ζήτηµα της ενέργειας σήµερα, αυτό που λέει ο λαός το
ηλεκτρικό ρεύµα, όπως και το ζήτηµα του πετρελαίου, έχει άµεση σχέση µε
τον πυρήνα του πολιτικού ζητήµατος και έχει σχέση και µε την οµπρέλα του
ΝΑΤΟ. 
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Αντί για κείµενο παρουσιάζουµε εξαιρετικά ενδιαφέροντα αποσπάσµατα από τη Συνέντευξη Τύπου της ΓΓ της ΚΕ
του ΚΚΕ Αλ. Παπαρήγα για τις επικίνδυνες εξελίξεις στον τοµέα της ενέργειας & την πρόταση του ΚΚΕ 
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µικροMHΧΑΝIKΑ µικροMHΧΑΝIKΑ µικροMHΧΑΝIKΑ
• ΧΡΥΣΗ ΠΡΩΤΙΑ

Συγχαρητήρια
στον συντοπίτη
µας Χρήστο
Λ α µ π ρ ι α ν ί δ η
που κατέλαβε
την πρώτη θέση
σε παγκόσµιο
διαγωνισµό φω-
τογραφίας µε
θέµα την υπερ-

θέρµανση του πλανήτη µε τίτλο
Coolclimate… Σ΄ ένα διαγωνισµό
που µοναδικό σκοπό είχε να
ευαισθητοποιήσει τον κόσµο για
την αλλαγή του κλίµατος µέσα
από εικόνες… Η συγκεκριµένη
φωτογραφία σίγουρα ευαισθητο-
ποιεί όλες τις ηλικίες… Σα µηχα-
νικοί βεβαίως οφείλουµε να
σηµειώσουµε ότι το κορίτσι στη
φωτογραφία κλείνει µε το χέρι
του τον πύργο ψύξης και όχι το
φουγάρο που προκαλεί την µό-
λυνση του αέρα και του περιβάλ-
λοντος…

• ΜΠΡΑΒΟ ΣΤΟN ΣΥΝΑ∆ΕΛΦΟ!

Συγχαρητήρια στο συνάδελφο
Νίκο Συλλίρη για την εκλογή του
στο ∆.Σ. της Πανελλήνιας Οµο-
σπονδίας ΕΜ∆Υ∆ΑΣ…

• ΑΝΑΨΑΝ ΤΑ ΑΙΜΑΤΑ

Αντιδράσεις προκάλεσε στα µέλη
της ∆ιοικούσας Επιτροπής του
ΤΕΕ/Τ∆Μ το ζήτηµα των επιφα-
νειακών ρηγµατώσεων στον οικι-
σµό της Μαυροπηγής. Ένα θέµα
για το οποίο αναπτύχθηκε ουσια-
στικός διάλογος… Τα αίµατα, βε-
βαίως, δεν άργησαν να ανάψουν
όταν µέλη της ∆.Ε. έκαναν λόγο
για αναίρεση της απόφασης που
είχε ληφθεί σε προηγούµενη συ-
νεδρίαση καθώς πραγµατοποι-
ήθηκε συνάντηση µε
εκπροσώπους της ∆ΕΗ… Και οι
κόντρες συνεχίζονται…. 

• LIGHT ∆ΙΟΙΚΟΥΣΕΣ

Βεβαίως δε λείπουν και οι πιο
light στιγµές στις συνεδριάσεις
της ∆ιοικούσας… Όταν, µάλιστα,
ο λόγος ορισµένων συναδέλφων
γίνεται ποιητικός όπως τελευταία

του Γιώργου Νανόπουλου τότε σί-
γουρα όλα ξεχνιούνται…

• ΚΟΥΪΖ

Ποιες είναι οι παρεχόµενες υπη-
ρεσίες από το ταµείο
ΕΤΑΑ/ΤΣΕ∆Ε; 

Οι ασφαλισµένοι πληρώνουν τον
κλάδο Υγείας και τον κλάδο Πρό-
νοιας στις εισφορές του
ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕ∆Ε…..
Ποιες είναι οι ευθύνες της κυ-
βέρνησης; 
Κατεδαφίζεται ο κοινωνικό ιστός
της χώρας;
Στα ερωτήµατα αυτά οι απαντήσεις
είναι δεδοµένες για όλους τους
συναδέλφους που έρχονται κα-
θηµερινά αντιµέτωποι µε την
σκληρή πραγµατικότητα του
ασφαλιστικού τους φορέα….

• ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
170 ΑΤΟΜΩΝ!!!

Φαίνεται πώς η αύξηση του αριθ-
µού των µελών στις µόνιµες επι-
τροπές δηµιούργησε µικρο-
προβληµατάκια στη συγκρό-
τηση…. Το ενδιαφέρον ήταν τόσο
µεγάλο που σε ορισµένες περι-
πτώσεις τα άτοµα ξεπερνούσαν τα
20… Τελικά όλοι βολεύτηκαν αν
και υπήρξαν αρκετές αντιδράσεις
αναφορικά µε τον αριθµό… Προς
το παρόν οι αρχικές αναγνωριστι-
κές συναντήσεις των µελών καλά
πηγαίνουν αν και στην πορεία κα-
νείς δε ξέρει πώς θα λειτουργή-
σουν…. 

• ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α

Σύντοµα κοντά σας η ανανεω-
µένη ιστοσελίδα του ΤΕΕ/Τ∆Μ.
Στόχος µας η διαρκής ενηµέρωση
του δικτυακού τόπου µε πληρο-
φορίες που θα αφορούν την επι-
καιρότητα, τις δραστηριότητες του
φορέα αλλά και τις εκδηλώσεις
που λαµβάνουν χώρα… Η δι-
κτυακή πύλη που θα ανταποκρί-
νεται στις ανάγκες του
σύγχρονου µηχανικού….

• ΠΩΣ ΣΤΗΝΕΙ 
ΕΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
ΤΗΝ ΟΜΠΡΕΛΑ 
ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ…!

1. Αρχιτέκτονας Μηχανικός…
∆ε δίνει σηµασία στο αν θα πα-
ραµείνει στη θέση της µ’ ένα
απλό αεράκι αλλά έχει ύψιστη ση-
µασία η εναρµόνιση της µε τον
περιβάλλοντα χώρο.

2. Ηλεκτρολόγος Μηχανικός…
Μικρή σηµασία για το αν θα πα-
ραµείνει στη θέση της…Μονο-
γραµµικά άψογη µε δυνατότητα
ηλεκτροδότησης κατά τις βραδι-
νές ώρες.

3. Μηχανολόγος Μηχανικός
Η µεταλλική κατασκευή που θα
στηρίζει το τεντόπανο δε θα έχει
κανένα απολύτως πρόβληµα. Επί-
σης θα υπάρχει αυτόµατος µηχα-
νισµός «ανύψωσης» της
οµπρέλας.

4. Πολιτικός Μηχανικός
Από νωρίς πιάνει δουλειά στην
παραλία θεµελιώνοντας ακόµη
και µε οπλισµένο σκυρόδεµα την
οµπρέλα. Σηµείωση …δεν ενδια-
φέρεται από αισθητική άποψη.

5. Τοπογράφος Μηχανικός
Μετρώντας στην παραλία µε τον
θεοδόλιχο και βρίσκοντας ακρι-
βής συντεταγµένες µε το GPS
ανακαλύπτει το κατάλληλο ση-
µείο τοποθέτησης της οµπρέλας.

Υποσηµείωση: 
Ο Χηµικός Μηχανικός δε στήνει
ποτέ οµπρέλα διότι έχει ανακα-
λύψει βάση χηµικών αναλύσεων
το ενδεδειγµένο αντηλιακό ώστε
να µην καίγεται ποτέ…
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